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AKTUALIAIS POLITIKOS KLAUSIMAIS
“ELTOS INFORMACIJŲ” PASIKALBĖJIMAS SU LIETUVOS 

LAISVĖS KOMITETO ir PET SEIMO LIETUVOS DELEGACI­
JOS PIRMININKU V. SIDZIKAUSKU.

Koks Jūsų bendras įspūdis apie čiaus problema?
— Karaliaučiaus srities proble­

ma tarptautinėje politikoje šiau­
šių metų Europos Tarybos sesiją 
ir joje pasireiškusias nuotaikas?

— ši pavasarinė Europos Tai y 
bos sesija minėjo dešimtąją savo 
gyvavimo sukaktį. Nė iškilmingas 
aktas, nė pati sesija, kuri baigėsi 
balandžio 28 d., entuziazmo ne­
sukėlė. Europos apjungimas ne­
žengia tokiu tempu, kokio buvo 
tikėtasi ir laukta. Nors, be mažų 
išimčių/ pavergtoji Europos dalis 
buvo vengiama minėti, tačiau buvo 
aiškiai jaučiama, kad tikras Euro­
pos apsijungi'mas laisvėje tik tada 
bus galimas, kai Sovietų Sąjunga 
bus priversta pasitraukti iš šiandien 
jos pavergtųjų Rytų ir Vidurio Eu­
ropos valstybių, jų tarpe ir iš Lie­
tuvos.

Be abejo turėjote progos pasi­
kalbėti su įvairiais žymiais politi­
kais Strasburge — kaip jie šian­
dien žiūri į Pabaltijo klausimus?

-— Žinoma turėjau. Strasburge, 
kaip ir kituose Europos politiniuo­
se centruose, Pabaltijo valstybių 
klausimas siejamas su bendra Vi­
durio ir Ryt j Europos problema, 
kurios jis yra integrale dalis..

Ar Rytų-Vakarų konferencijose 
negalėtų, nors ir netiesioginiai, iš­
kilti Pabaltijo reikalas?

— Pabaltijo valstybių, kaip ir 
vadinamų satelitų valstybių klausi­
mas gali iškilti užsienio reikalų mi- 
nisterių konferencijoje Ženevoje, 
bet taip pat ir "viršūnių” konferen 
cijoje tiesiogiai — Sovietams rei­
kalaujant sankcijonuoti politinį 
status quo Vidurio ir Ryty Euro­
poje arba netiesiogiai, derantis dėl 
saugumo pakto, dėl demilitarizuo­
tos zonos Europoje ar dėl taikos 
sutarties su Vokietija.

Kaip Jums, nuolat santykiaujant

dien dar nėra aktuali, tačiau vo­
kiečių politiniuose sluoksniuose ir 
bendrai Europoje ji jau dabar gvil­
denama. Toji problema pasidarys 
auktuali, kai bus rimtai prieita prie 
taikos sutarties su Vokietija svars­
tymo. Bent dabar atrodo, kad tatai 
labai dar negreit įvyks, žinoma, 
Karaliaučiaus srities problema gali 
įgyti tam tikro aktualumo, saky­
sim/ Chruščiovui nutarus pasirašy­
ti separatinę taikos sutartį su Ry­
tų Vokietijos komunistiniu režimu.

Kas nauja PET būstinėje New 
Yorke? Kuriais motyvais kai kas 
siūlo “Pavergt. Europos Tautas” 
ateityje vadinti “Pavergt. Euro­
pos Valstybės” ?

— PET būstinėje žvaliai budi­
ma, atidžiai sekami tarptautiniai 
įvykiai ir stropiai į juos reaguoja­
ma. Bendrinės devynių Sovietų 
pavergtųjų Vidurio ir Rytų Euro­
pos valstybių organizacijos oficia­
lusis pavądinimas yra "Assembly, 
of Captive European Nations” 
(ACEN), lietuviškame vertime 
‘Pavergtosios Europos Tautos” 
(PET). Kadangi anglų ir prancū­
zų kalbose žodis "nation” reiškia 
greičiau "valstybę”, nei tautą 
(people), tai kai kas randa būsiant 
logiškiau ir lietuvių kalboje var­
toti "Pavergtosios Europos Vals­
tybės”, sutrumpinant “PEV”.

Kaip su PET delegatūromis įva­
iriose sostinėse? Ar tikros latvių 
spaudos žinios, kad delegatūra 
Stoskholme likviduojama?

— PET delegaturų tinklas įvai­
riose sostinėse bus plečiamas, šiuo 
metu veikia delegatūros Londone, 
Paryžiuje, Bonnoje, Romoje, Stoc-

kholme, Rio de Janeiro, Buenos 
Aires,i Montevideo. Madride, Tokio 
ir Karači (Pakistane) turime ats­
tovus. Numatoma greitu laiku tu­
rėti delegatūras Kanadoje, Austra­
lijoje, Olandijoje, Belgijoje, Da­
nijoje, Norvegijoje,! ir delegatūras 
ar atstovus Ankaroje, Beirute ir 
kitur. Greta delegaturų ir atstovų 
norime turėti ir PET draugų orga­
nizacijas. Latvių spaudos žinia apie 
Stockholmo delegatūros likvidavi­
mą nėra, tikra.

Kaip žiūrite į “kultūrinių mai­
nų” su okup. Lietuva klausimų?

— Kaip žinote, bendrai dėl kul­
tūrinių mainų su okupuota tėvyne 
esame gana aštriai pasisakę. Ben­
dradarbiavimo ir santykiavimo su 
okupuotos Lietuvos kultūrininkais 
klausimas yra ir svarbus ir opus. 
Jį pradėjome svarstyti ir PET Lie­
tuvos delegacijos plotmėje, ir ti­
kimės, kad galėsime netrukus išsa 
miau tuo klausimu pasisakyti.

Ką šiaip norėtut pasakyti tautie­
čiams laisvajame pasaulyje ir pa­
vergtoje tėvynėje?

Mūsų tautos kova dėl laisvės nė- 
ia lengva. O ar kada ji buvo len­
gva? Tarptautinės politikos svy­
ravimai ir vingiai mūsų didžiajam 
siekimui turi tik relatyvinės rei­
kšmės. Mes turime neabejotiną ir 
sakyčiau visuotiną laisvojo pasau­
lio prielankumą mūsų tautos pas­
tangoms atstatyti Lietuvos nepri­
klausomybę ir laisvę. Virtęs prak­
tiškos politikos postulatu, tas lai­
svojo pasaulio prielankumas galė­
tų priartinti mums laisvę. Pabrėžiu
— priartinti. Kaip tat yra praei­
tyje, ypač kaip tat yra buvę 1918
- 191.9 metais, Lietuvos neprik­
lausomybę ir laisvę atsikovos pati 
lietuvių tauta, mūsų tautos kamie­
nas okupuotoje tėvynėje ir mūsų 
gausingoji išeivija laisvajame pa­
saulyje.

su tarptautiniais politiniais sluok-
sniais, šiandien atrodo Karaliau-

STIPRINASI
BALTIJOJE

Vokiečių laikraštis "Vorwarts” pra 
neša apie sovietinio bloko pas­
tangas tobulinti Baltijos jūros uos­
tus. Baltijos jūros uostai netrukus 
sudarysią stiprią konkurenciją Fed. 
Vokietijos Baltijos ir šiaurės jūros 
uostams. Rostocke, Vismare,’ Sas- 
nice ir kitur planuojami ir vykdomi 
dideli darbai padaryti tuos uostus 
pajėgius konkuruoti su Vakarų uos 
tais, štetino ir Dancigo uostai to­
bulinami, gilinami. Viena Dancigo 
uosto dalis gilinama net iki 13,5 
m. Tai reiškią, kad čia galės vėliau 
įplaukti okeaniniai laivai iki 65. 
000 tonų talpos. Panašiai daroma 
ir Gdynėje. Karaliaučiaus uoste 
jau esą atlikti didžiuliai statybos 
darbai, o sekančiais penkiais me­
tais numatoma uostą dar labiau iš­
tobulinti. Žymiai pagilinta srovė ir 
iki Karaliaučiaus, čia numatoma 
įkurdinti ir banginių žvejybos pun­
ktą.

Klaipėdos uostas, to laikraščio

pra
Kas rytas europiniu papročiu 

vakarų Vokietijos delegacijos pir­
mininkas Grewe apeina visus kon­
ferencijos dalyvius ir paspaudžia 
ranką. Paspaudžia jis ir Gromyko, 
bet rankos nepaduoda rytų Vokieti 
jos ministeriui Boltzui.

SOVIETINĖ DAMA
Herteris paprasčiausiai ir kas- 

dieniškiausiai apsitaisęs, o iškilmin 
giausiai — Gromyko. Eidamas į 
posėdžų rūmus, jis mosuoja skry­
bėle fotografam ir suka į aparatus 
veidą iš abiejų profilių. Jis kalba 
ir jo spaudos šefas pareiškimus 
spaudai duoda/ labiausiai susirūpin 
damas padaryti gerą įspūdį Čekos­
lovakijoj, Lenkijoj, rytų Vokie­
tijoj. Tegul žmonės mato, kaip 
Gromyko jų reikalus gina. Tačiau 
kalbėdamas apie Lenkijos didžiu­
les skriaudas, nutylėjo, kad viena 
tokia skriauda buvo 1939 rugsėjo 

117 - Sovietai užėmė rytinę Lenki-
pranešimu, išsvystytas vis labiau talkindami Hitleriui.
į Sovietų Sąjungos eksporto uos 
tą. Ypač sovietinis eksportas į 
į Skandinavijos kraštus dabar 
einąs per Klaipėdą.

Be to, Klaipėda padaryta moder­
niniu žvejybos uostu, kur savo ba­
zes turį du žvejybos laivynai, ku­
rie savo žuvis iškrauna pilnai me­
chanizuotais įrengimais. Sovietai 
atsisakę planų Klaipėdą padaryti 
stambiu kariniu uostu. Laikraštis
mini ir sovietines pastangas pra-) Ženevoj susitelkė apie 2.100 
vesti naftatiekius iš Kaukazo iki žmonių. Viena diena jie įpila į mies Vietnamo, iš kur tik ką grįžo Al- 
Baltijos jūros. 'to kasą P° 50,000 dol. Tai geras žiro sukilėlių delegacija.

Diplomatijos Kabinete
Vakarų Vokietijos spauda skelbia oficialiai, kad jos politika laimė­
jo — rytų Vokietija negavo dalyvauti Ženevos konferencijoje kaip 
pilnateisis narys. Bet iš tikrųjų vakarų Vokietija ir pralaimėjo, nes 
rytų Vokietija konferencijoj prilyginta vakarų Vokietijai.

pelnas. Tačiau miesto viešbučiai 
nepatenkinti. Esą šitie konferenci­
jų dalyviai, nors gauna valdžios 
pinigus, bet išleidžia labai mažai.

Daug daugiau naudos iš turistų, 
kurie per metus supila Ženevai 
45 mil. dol. O konferencijos tik 
atima vietą turistams.
Amerikos delegacijoje yra 27 

politiniai pareigūnai/ apie tiek pat 
stenografiščių, šoferių ir kitokio 
techninio personalo. Kiek Sovietai 
atsigabeno, neskelbia. Ir čia yra 
sovietinė paslaptis. ,

TRUMPOS ŽINIOS
— Laukiama, kad Persija pa­

skelbs dokumentuotus kaltinimus 
Sovietų Sąjungai — esą ji nuleidu 
si Persijoje parašiutininkų ir gink­
lų. Dėl to Persija jau buvo pareiš­
kusi protestą dėl Sovietų lėktuvų 
dažnų /skridimų į Persiją.

— Sovietai pasikviesią iš Indi­
jos šešis jogus/ kad jie treniruotų 
vyrus, skirtus skristi su sputniku.

— Anglija pasiskelbė ruošianti 
savo satelitą. Jis bus iki 1000 sva­
rų. Jam paleisti naudosis Ameri­
kos raketa.

— Tibeto pabėgėlių nuo komu­
nistų teroro jau atsirado Indijoje 
i 1,000.

— Alžiro sukilėliai gegužės 12 
pasiskelbq/ kad iš lėktuvų mėtys 
bombas Prancūzijoje. Pagalbos jie 
gausią iš kom. Kinijos ir šiaurės

IR BIZNIS MENKAS
Ženevos miestas didelio susido­

mėjimo konferencija ir jos daly­
viais nerodo. Prie rūmų daugiau 
stovi šoferių nei smalsuolių. La­
biau patraukia publikos dėmesį An 
glijos atsivežti šoferiai — 14 ža­
lia uniforma apsitaisiusių merginų, 
nors pats Lloydas, matyt, labiau 
pasitiki vyru šoferiu.

KAUTYNĖS
JAU VYKSTA
Anglijoje neseniai pasirodė H. 

Welton knyga — "Trečiasis Pa­
saulinis Karas” (The Third World 
War), kurioje tarp kitoko sako­
ma: "Kiekvienoje apgyventoje 
pasaulio dalyje komunizmo ir 
demokratijų pajėgos yra susikibu­
sios kovoje, šioje kovoje nėra 
neutralių kraštų, tik nekuriuose 
kraštuose komunizmas yra įsikasęs 
stipriai, o kituose, kaip Jungtinėse 
Amerikos valstybės ar D. Britanija, 
jos karalija, laisvi žmonės didelė­
mis pajėgomis atlaiko savo pozi­
cijas. Bet dar yra “niekieno žemė”
— svyruojančios tautos, kuriose 
per ateinančius kelis dešimtmečius 
įsigalėjimas vienos ar antros pusės 
nuspręs žmonijos likimą šimtme­
čiams. Berlyno blokada, Korėja, 
Viduriniųjų Rytų patyrimai neabe­
jotinai iodo, kad Sovietų strategi­
ja ginkluoto konflikto globaline 
plotme nenumato. Tam nėra nei 
racionalaus pagrindo. Sovietų val­
dovai yra realistai,i jie žino, kad 
Trečiasis Pasaulinis Karas jau vyk­
sta ir jie tikisi jį laimėti, ši didžio­
ji kova dėl pirmenybės kovojama 
re sputniku erdvėse, bet ekonomi­
nių sistemų žemėje”. •

ARBA, ARBA
Vakaių Vokietijoje televizijos 

pareigūnai apklausinėjo mokinius 
15-17 metų amžiaus. Pasirodė, 
kad iš dešimties devyni arba nieko 
nežino apie Hitlerį arba žino, kad 
jis padarė daugiau gero negu blo­
go Vokietijai. J klausimą: ką jūs 
žinot apie Hitlerį, buvo įprastinis 
atsakymas: Hitleris atgaivino Vo­
kietiją: jis pašalino nedarbą ir pas­
tatė autostradas.

LIETUVOS
„MINISTERIAL
Lietuvos "naują ministerių ka­

binetą” sudaro 26 “ministerial”. 
Pirmininkas M. šumauskas; pav. 
E. Ozorskis ir J. Laurinaitis. Užsie­
nio reikalų — K. Preikšas, Liau­
dies tarybos: K. Kairys, E. Bilevi- 
čius, A. čistukovas, P. Kulvietis; 
Transporto — V. Martinaitis/. Fi­
nansų — R. Sikorskis, Kultūros
— J. Banaitis, Miškų — A. Matu­
lionis, Prekybos — A. Mikutis, 
Ryšių — N. Belianinas, Socialinio 
aprūpinimo — J. Stimburys, Sta­
tybos — A. Bialopetravičius, Svei 
katos — A. Dirsė, Švietimo — M. 
Gedvilas, Teisingumo — A. Li­
kas, Vidaus —A. Gailevičius, že­
mės ūkio — V. Vazalinskas, Tech­
nikos — A. Žukauskas/ Planavimo
— A. Drobnys, Kontrolės — P. 
Oleka, Architektūros — S. Vaba- 
levičius, Saugumo — K. Liaudis. 
AUKŠČ. TARYBOS ORGANAI

Pirmininkas — J. Paleckis, se­
kretorius — S. Naujalis, pavad. — 
J. Matulis ir J. Baltušis. Tarybos 
nariai: T. Jančaitytė, M. Kučins­
kas/ O Jurgelevičienė, J. Macijau­
skas, S. Maižrimas, J. Mikalauskas, 
P. Silickas, A. Sniečkus, J. Strel- 
covas.

Aukšč. tarybos (ne prezidiumo) 
pirm. V. Niunka, pavad. L. Pilu- 
šenko, K. Korsakas, K. Macevičius 
ir A. Milkevičienė.

• Kauno miesto kapai nutarta 
išnaikinti. Kauno miesto komite­
tas paskelbė, kad norintieji gali 
savo artimųjų palaikus , išsikelti. 
Visų kitų kapai bus, savaime su­
prantama, sunaikinti. Jų tarpe dau­
gelio įžymių asmenų ir savanorių 
kūrėjų kapai.

— Panamos invazijos bandy­
mas iškėlė idėją sudaryti “taikos 
sargybą” Amerikos kontinentui.

Kada vyksta Katalikų Bažnyčios visuotinio suvažiavimo 
, paruošiamieji darbai, verta prisiminti ir praeitį, čia mato­

me Vatikano suvažiavimą darbo metu, kuris įvyko 1869 - 70 m

Tiktai Sausas Vanduo
ŽENEVOS KONFERENCIJOJE DERYBOS NEPASISTŪMĖJO I 
PRIEKI. VIS TEBETŪPČIOJAMA VIETOJE. SOVIETAI VARO 
PROPAGANDĄ IR NEPRIIMA NEI VIENO VAKARIEČIŲ SIŪLY­
MO. PAŽIŪRĖKIME KĄ APIE TĄ KONFERENCIJĄ MANO AME- 
RIKIEČIŲ SPAUDOS KOMENTATORIAI:

C.L. Sulzberger (NYT). įspėja 
kad diplomatai kalba tais pačiais 
žodžiais, o galvoja visai kitus da­
lykus. Priminė ką darytų, jei būtų 
paskirtas valstybės galva: "Mano 
pirmas žingsnis būtų žiūrėti, kad 
daiktai būtų vadinami savo tikrais 
vardais”. Priminė ir Stalino mėgtą 
sakyti tiesą: diplomatijoje nuošir­
dumas yra tiek pat’ galimas kaip 
sausas vanduo ir medinis oras.

Nors vieni ir kiti kalba apie tai­
ką, apie įtampas atleidimą, bet 
Sulzbergerio manymu, Vakari/ in­
teresas yra išlaikyti savo politinį 
ii karinį status quo vakarų Eu­
ropoje ; Sovietų — priešingai; jį 
jakeisti savo naudai.

Dr. Lawrence (NYHT) dar 
conkrečiau nusako Maskvos sieki­
mą: noras pakeisti Berlyno padėtį 
iš tikrųjų reiškia norą gauti vaka­
rų pripažinimą tam vadinamam 
“status quo”.

Tai reiškia pripažinti jai paver­
gtas rytų Vokietiją, Lenkiją, Če­
koslovakiją, Rumuniją, Bulga­
riją, Vengriją, Estiją, Latviją ir 
Lietuvą.
J. Alsop (NYHT): Nėra kito 

būdo apginti šiai Vakarų pozicijai 
kaip tik pasiryžimas kariauti dėl 
jos: o jeigu Vakarai kariaus dėl 
Berlyno, tai jau bus sunku karą ap­
riboti.

. Gromyko ir jo gausi delegacija 
ir nori išpešti iš Vakarų, ar jie tik­
rai kariaus. Jei pasidarys išvadą, 
kad ne/ tai — sako toliau Alsop — 
nebus galo nuolaidų reikalavimam. 
Tik aiškiausias Vakarų pasirengi­
mas kariauti gali duoti Vakaram 
priimtiną kompromisą.

Ar kariaus? Alsop primena: kad 
sovietų atstovas Vinogradovas no­
rėjo patirti de Gaulle nuomonę, 
tas atsakė:

Berlynas mums yra gyvybės 
klausimas, ir dėl jo kariausime, 
jei reikės; jei mes turėsime ka­
riauti, nėra abejonės —■ mes visi 
žūsime, bet jūs taip pat.

Tačiau autorius teiraujasi/ ar ka­
riauti yra pasiryžęs Eisenhoveris. 
Klausimas be atsakymo.

W. Lippman (NYHT): Wa- 
shingtonas ir Maskva supranta, 
kad šiose derybose Vokietija negali 
būti sujungta. Tad tikrasis uždavi­
nys derybom — kaip teisiškai ir 
psichologiškai šitą faktą padaryti 
priimtiną abiem pusėm ir toliau 
tęsti neribotam laikui Vokietijos 
padalinimą.

Taigi derybų uždavinys surast 
sprendimą, kaip padaryti, kad 
psichologiškai rytai susiprastų 
su esama padėtim Berlyne.

SURAŠYMO 
DUOMENYS

Sausio viduryje Lietuvoje ir ki­
tose sovietų valdomose respubli­
kose įvyko gyventojų surašymas. 
Praėjo daug mėnesių, kol Maskva 
ryžosi paskelbti pirmuosius duo­
menis.

Visoje Sovietų Sąjungoje š.m. 
sausio 15 d. buvę 208.825.000. 
žmonių. Palyginus su prieškariniti 
laiku, gyventojų skaičius padidė­
jęs 18,1 mil. Tai yra mažai turint 
galvoje svetimų žemių su jos gy­
ventojais užgrobimą.

Pagal naujausią surašymą, vyrų 
Sovietų Sąjungoje dabar esą vos 
tik 45%, o moterų 55%. Kitaip 
tariant, 20 milijonų moterų yra be 
vyrų.

Masiniai trėmimai ir prievartos 
apgyvendinimai vaizdžiai atsispin­
di šiuose skaičiuose: Visoje So­
vietų Sąjungoje gyventojų skai­
čius per 20 metų padidėjo 9,5%, 
bet Uralo rajonuose 32%, Va­
karų Sibire 24%, Rytų Sibire 
34%, Tolimųjų Rytų srityse 70 
%, Kazachstane 38%.

— Lietuvos gyventojų skaičius 
pagal naujausią surašymą skel­
biamas — 2.713.000. Turint
galvoje, kad j Lietuvos teritoriją 
įeina ir Vilniaus ir Klaipėdos kra­
štai, be to/ atsižvelgiant į natū­
ralų gyventojų priauglį, toks pa­
duotas skaičius dar kartą įrodo di­
delius Lietuvos gyventojų nuos­
tolius trėmimais ir kitokiu būdu.

Vilniuje sausio mėnesį buvę 
235.000 gyventojų, Kaune 214. 
ooo. Iš viso Lietuvos miestuose gy­
vena 1.O45.OOO žmonių. Kaimuo­
se 1.668.000.

DIEVO KŪNO
ŠVENTĖ •_

Kristus savo gyvenimo pabai­
goj apaštalams kalbėjo apie gyve­
nimo duoną. "Aš esu gyvoji duona, 
kurs iš dangaus nužengiau. Kas 
valgys tos duonos, bus gyvas per 
amžius, o duona, kurios aš duo­
siu yra mano kūnas dėl pasaulio 
gyvybės” (Jo. 6,51). šitokia Kris­
taus kalba apaštalams buvo nesu­
prantama. Ir, mums ji nesupran­
tama. Mes kreipiame dėmesį į 
Kristaus mokslą, ir jį norima va­
dinti gyvenimo duona, o ne Kris­
taus Kūną. Toj pačioj apaštalų 
nuostaboj girdime Kristaus žo­
džius: “Iš tikrųjų, ištiktųjų sakau 
jums, jei nevalgysite, žmogaus Sū­
naus Kūno ir negersite jo kraujo, 
neturėsite savyje gyvenimo.” (Jo 
6/54) Tie žodžiai ir dabar mus 
ne labai, gali įtikinti, nors Kristaus 
Kūnas gyvas Eucharistijoje. Eu­
charistiją mes nesame linkę taip 
vertinti, kaip Kristus apie ją sa­
ko: "Kas valgo mano kūną ir ge­
ria mano kraują, tas turi amžinąjį 
gyvenimą”, (Jo 6.55). Tarsi mes 
nenorime turėti amžinojo gyveni­
mo, kad ir metuose kartą patingi­
me priimti Komuniją. Pripažysta- 
me mes Kristaus mokslą, bet ne- 
pripažystame Jo gyvosios duonos. 
Nepripažystame tos duonos "ku­
ri nužengė iš dangaus” (Jo 6.59). 
Mes linkę sotintis ta duona, kurią 
duoda ši žemė. Dangui paliekame 
tik mintį - mokslą,) bet ne gyveni­
mą.

Dievo Kūno šventė ir iškelia 
šią dangiškosios duonos vertybę. 
Moteriškė prie Jokūbo šulinio pra­
šė Kristaus gyvojo vandens, kurio 
gertų ir nebetrokštų. Dievo Kūno 
procesijoj mes turime prašyti gy­
vosios duonos, kurios valgytume ir 
niekada daugiau nealktume. Taip 
suvestas yra Kristaus mokslas apie 
amžinąjį, gyvenimą.

AUSTRIJOS RINKIMUOSE 
PAŽENGĖ SOCIALISTAI
Austrijoje gegužės 10 parla­

mento rinkimuose laimėjo socialis­
tai naujų atstovų. Didžiausia par­
tija ir toliau liko liaudies partija, 
gavusi 79 atstovus, bet turėjus 82, 
toliau eina socialistai su 78 atsto­
vais, turėję 74,; pagaliau laisvės par 
tija su 8 atstovais, turėję 6. Socia­
listai laimėjo komunistų balsus; 
komunistai, turėję tris atstovus, 
dabar nieko negavo.

—- Sovietai paskelbė, kad Da­
gestane viena pora atšventė 110 
metų sutuoktuvių sukaktį. Vyras 
yra 136 metų, moteris 131.

Visus Ragina Melstis
JAV prezidentas Eisenhoveris 

gegužės 21 d. paragino, kad tikin­
tieji gegužės 30 d. melstųsi už' pa­
saulio taiką. Prezidentas nurodė, 
kak mes privalome žinoti ir iš­
pildyti Visagalio Dievo valią. Mes 
tikime; kad Jo valios pagelba že­
mėje įsiviešpataus vieną dieną tai-

KRONIKA
• “Film-Revue” (Karlsruhe) 

š.m. 9-tame numeryje daugiau ne­
gu puslapį paskyrė naujai kuria­
mam filmui, kurio siužetas imtas 
iš šilutiškio rašytojo Hermano Su- 
dermano novelių knygos "Litau- 
sche Geshichten”

• Heimatstimme”, Lietuvos kil­
mės vokiečių organas kelia klausi­
mą, kur dingo dalis Lietuvos re­
patriantų. Iš 52.000 Lietuvos re­
patriantų 17.000 nežinia kur din­
gę. 4.000 iš jų esą paieškomi ar­
timųjų, šeimos narių, bet per 15 
metų nepavykę jų surasti. Laikraš­
tis ragina Lietuvos kilmės vokie­
čius tęsti paieškojimus.'— Be ki­
tų Lietuvą liečiančių dalykų, lai­
kraščio priede "Die Raute” (Rū­
ta) pateikiami kai kurie istoriniai 
svarstymai. Tame pačiame nume­
ryje duodamas vertimas Pulgio 
Andriušio nuotaikingo feljetono 
"Pavasario diena Kaune”.
• “Blitzlicht”, Tarpt. Laisv. 

Prof. Sąjungų Centro organas, ba­
landžio mėn. laidoje rašo apie Lie­
tuvos komunistų vadų ir sovietų 
susirūpinimą pasireiškiančiomis 
okup. Lietuvoje tautinėmis tenden 
cijomis. Keliolikos metų komunis­
tinė propaganda likusi be pasėkų. 
Jai nepavykę lietuvių tautą pada­
ryti komunistinę.

ka ir laisvė. Kad tai greičiau įvyk­
tų, mes turime melsti Dievo pa- 
gelbos kuriant pasaulį, kuriame 
šeimos ir visi žmonės galės nau­
dotis teisingumo ir laisvės dovana.

• Gegužės 24 d. mirusio Dulles 
asmenyje pavergtieji neteko vie­
no iš ryškiausio savo užtarėjo ir 
nepavargstančio kovotojo su ko­
munizmu. Dulleš mirė nuo vėžio 
ligos.

KRIKŠČIONIŲ
SĄJUNGA

Vokietijoje gegužės pabaigoj ar 
biržely bus įsteigta krikščionių dar­
bininkų organizacijų sąjunga. Ji 
apims trejopus darbininkus — fi­
zinio darbo, privačių įmonių ir tar­
nautojus.

Sąjungos sukūrimu bus atgaivin­
ta krikščionių darbininkų organi­
zacijų sąjunga, veikusi Vokietijo­
je nuo 1894, bet 1933 likviduo­
ta. Po karo ji nebuvo atkurta.

Krikščionys darbininkai dalyva­
vo bendroje darbininkų federa­
cijoje, kuri buvo sukurta 1949. 
Tačiau bendra federacija pakliu­
vo į socialistų įtaką ir nustojo 
buvusi neutrali.

O dabar 1952 katalikų vyskupai 
buvo įspėję, kad bendros organi­
zacijos pagrindas galėtų būti neu­
tralumas ir tolerancija. Kai to ne­
buvo, buvo priversti krikščionys 
darbininkai organizuotis skyrium. 
Tai pradėta 1955. šiemet nori­
ma tas visas organizacijas sujungti.

• Indijos spauda skelbia, kad 
sovietų kariuomenės daliniai atvy­
ko į Tibetą padėti kinams numal­
šinti sukilimą.

1
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TIKĖJIMO BALANSAS
Religinei padėčiai nustatyti taip pat yra galima išvesti balansą. Atski­
ros parapijos tokį balansą sudaro iš parapijiečių religinės praktikos 
— bažnyčios lankymo, Komunijų skaičiaus, sodalicijų ir draugijų vei­
klos, Bažnyčios paramos, šeimų tvarkingumo ir pan.

Valstybės ar tautos religiniam dega, 
balansui suvesti yra žiūrima į reli- Lietuvoje jeigu. ir buvo pašauki* 
ginęs institucijas — mokyklų, vie- i 
nuolynų, ligoninių prieglaudų, pa- 
i apijų; kunigų ir vienuolių skaičių, 
ši statistika lengva palyginti su 
kitais kraštais ir gauti religinės pa­
dėties vaizdą.

šitokiame balanse didelis fakto­
rius yra pašaukimų skaičius. Pa­
šaukimas j kunigus, vienuolius ar 
vienuoles yra žmonių religinio gy­
venimo išdava. Tik giliai religin­
goje aplinkoje gali kilti noras jau­
nuoliui ar jaunuolei pasišvęsti Die­
vo tarnybai.

Pažvelkime į atskirų kraštų sta­
tistiką. čia paduodami skaičiai, 
kiek vienam kunigui tenka tikin­
čiųjų atskiruose kraštuose — Ka­
nadoje — 407,) JAV — 600, Ai­
rija — 607, Belgija — 720, Pie­
tų Afrika — 804, Vokietija — 
904, Ispanija — 945, Italija — 
1004, Austrija — 1057^ Prancū­
zija — 2000. Labai mažai yra ku­
nigų Pietų Amerikoje. Ten vienam 
kunigui tenka po keletą tūkstan­
čių tikinčiųjų.

Mūsų Lietuvoje vienam kunigui 
taip pat teko apie 2000 tikin­
čiųjų. Katalikiška padėtis pana­
ši, kaip Prancūzijoje. Australi­
joje kunigų skaičius daug dides­
nis —^vienam kunigui apie 700 

' , tikinčiųjų.
Kaip matome šitokiu religinių 

balansu savo krašte mes ne labai 
galime girtis. Aplinkybė kiek leng­
vinanti, kad beveik visas kraštas 
buvo katalikiškas ir žmonės kuni­
gui čia pat aplinkui greit pasiekia­
mi. Aptarnavimas todėl daug'pa­
rankesnis, negu tuose kraštuose, 
kur katalikai pasklidę tarp kitų 
religijų. Pats pašaukimų faktas ta­
čiau rodo, kad per mažai pas mus 
jų buvo arba bent galėjo būti dau­
giau; jeigu norėtume pasigirti savo1 
religingumu.

Čia Australijoje plaukimų iš Brazaičio, A. Landšbergioį'V» Ma- 
mŪsiškių 'kaipHr-hb«lmat6rrton;ct(ltio ir Nl Mazahlitčs Ltėtdvlų Pa­

mų, bet ne kiekvienas tėvas išga- 
ėjo sūnų leisti j kunigus. Čia šito­
kių sunkumų nėra. Tai rodo tėvų 
gyvenamąsias nuotaikas, ( kurios 
nebrandina vaikuose religinio pa-: 
sišventimo. Tik vienas- išvažiavo ■ j 
lietuvių kunigų seminariją Romo­
je, bet ir tai ne iš augančios kartos. 
Būtų surandamas kėlias ir į lietu­
viškus vienuolynus, bet nieks ‘ne­
padaro pradžios. O kaip reikėtų 
vienuolių seselių, kurios attikusios 
apžadus lietuvių vienuolynuose 
Amerikoje, čia grįžtų ir rūpintųsi 
mūsų mokyklomis, vaikų . darite 
liais, ir pan. Savaitgalių mokyklos 
pas mus nyksta, mokytojai pavar­
gsta ir nebematyti pa'.:'liros. Ne­
matyti pakaitos ir mūsų čia esan­
čių kunigų. Nieks kits jos neduos, 
kaip patys tėvai išaugindami jau­
nus kuriigus. šituo rūpeščiu nieks 
neserga ir gyvename mintimi, kad 
mums užteks. Nežinia pagaliau ko 
kia mintimi gyvename; bet religi­
nio gyvenimo ateitimi nesirūpina­
me. Gal tai viltis, kad grįšime 
tėvynę ir ten pradėsime gyventi, 
bet ten irgi nerasime kunigų. Se­
nieji baigia išmirti, o naujų nelei 
džiama kiek reikiant pašventinti 
Taip einame kartu su visa tauta 
religinio gyvenimo užgesimą. Tė 
vynėje nyksta tikėjimas nuo komu­
nistų persekiojamų,: o išeivijoje pa­
tys gesiname religinę ugnį, šį ba­
lansą mes turime suvesti kiekvie­
nas savo širdyje. Ne gana atsikvėp­
ti religiniu jautrumu, minėti jau­
nystės dienų šventas nuotaikas, 
pavasario žieduos koplytėles, bet 
reikia ir čia išeitį į gyvą religinį gy 
vehfrną, kad ir vaikai pajustų ti­
kėjimo ugnį. Kun. P. Vacelis

LAUREATAS
Gegužes 1'6 d/jūrykbhlisija 

sidedanti iš T.L. Andriekaus,

gaskarą, kur gyventojų dauguma 
šįmet labai nukentėjo nuo audrų 
ir potvynių. — Artimo meilė ver­
čia katalikus rūpintis broliais žmo­
nėmis, nesvarbu, kas būtų kurios 
tikybos.
• Berlynas. Kard. Julius Doepner 
savo diecezijos tikintiesiems para­
šė ganytojinį Laišką, kuris buvo 
skaitomas visose Berlyno vysku­
pijos bažnyčiose. Kardinolas skel­
bia maldų žygį už Bažnyčios laisvę

• Lima. Peru valstybės sostinėje 
Limoje iškilmingai atidarytas pir­
masis Pietų Amerikos katalikiškos 
spaudos kongresas. Jis tęsis 5 die­
nas. Atsakydamas į laiko reikala- 
Bimus, kongresas priims Pietų Ame­
rikos Katalikų Spaudos statutą, 
svarstys profesinio žurnalistų pa­
ruošimo klausimą, informacijų 
greito tiekimo priemones, spaudos 
tikslingumo, technikos ir apašta­
lavimo problemas. Tai yra svarbus 
Pietų Amerikos katalikų žingsnis ir pasaulio taiką. Paliesdamas da- 
spaudos sumodėrninimo srityje.

Wasingtonas. Valstybei vis la-( 
biau monopolizuojant auklėjimą, 
kartu eina silpnėjimas ir mūsų 
krikščioniškosios kultūros — kal­
bėjo šiomis dienomis Katalikų 
Profesionalų .grupei . Wašingtono 
įžymusis anglų katalikų istorikas 
prof. Christopher Dawson. — Tuo 
tarpu amerikiečių tauta — sakė jis 
— vis labiau ima suprasti, kad

bartinę Ženevos konferenciją, Ber­
lyno kardinolas išreiškia viltį, kad 
tautų tarpe bus sutvirtinta vieny­
bei ir vokiečių tauta ras išeitį tei­
singumo ir laisvės tvarkoje. “Baž­
nyčios misija — rašė Kard. Doep- 
ner — neliečia politinių nutarimų, 
bet ypatingai suinteresuota žmo­
nių gėriu.” — Atsišaukimus dėl tai­
kos pasaulyje yra paskelbę ir kiti 
Vokietijos vyskupai.

I • Holywoodas. įžymus kino filmųreligijos pergale sustiprina žmoguj 7 f„ *
° ... . . .. .... x, i aktorius amerikietis Gary Cooperir vAmm^ tr tvoivntimp Krilrcrtn- rir veikime ir galvojime. Krikščio­

nys tiki, — pabrėžė prof. Dawson 
:■— kad Dievo baimė yra išminties 
pagrindas: be tikėjimo į Dievą nė­
ra galimas joks tikras auklėjimas.

• Koelna«. Vokietijos vyskupų ko­
misija, susirinkusi Kbelne, svarstė 
kaip paskirstyti lėšas, surinktas 
gavėnios metu kovai prieš ligas 
ii badą atsilikusiose šalyse. Rink­
liava yra davusi net 32-jų milijo­
nų- vokiečių markių sumą. Lėšos 
bus siunčiamos į labiausiai reikalin­
gus pagalbos kraštus: į Afriką, In­
diją;* Korėją ir pagaliau į Mada-

tapo kataliku. Jo į Bažnyčią priė­
mimo apeigos įvyko šiomis dieno­
mis Gerojo Ganytojo bažnyčioje 
Beverly Hills mieste, kur aktorius 
gyvena. Krikštui jį paruošė Tėvai 
Paulistai. Anksčiau Gary Cooper 
priklausė episkopatų tikybai. Jo 
žmona ii duktė taip pat yra kata­
likės.
• Vatikanas. Šv. Petro bazilikoje 
iškilmingai paskalba Palaimintąja 
italė Seserų Oblačių įkūrėja, Elena 
Guerra. Vedusi tikrai kilnų gyveni­
mą ir pasižymėjusi artimo meilės 
darbais, ji mirė 1914 metais.

Lietuviai

su
J.

— “Aidų” mokslo premijos ko-, 
misiją sudaro: dr. L. Andriekus, 
O.F.M., dr. P. Skardžius, V. Trum­
pa, dr. VI. Viliamas ir dr. R. Zalu- 
bas. Komisijai pristatyti 8 veika­
lai, iš kurių trys yra rankraščiai.

—---Rugpiūčio 20-23 d.d. Det­
roite. įvyks 46-sis. Lietuvos vyčių 
seimas. Kaip žinote, vyčių šūkis yra 
MDievui:ir Tėvynei”. Jie yra išau- 
Klėję darbščių visuomenininkų, uo­
lių lietuviškų parapijų veikėjų. No­
rėdami' palaikyti savo narių dvasią 
ir-sukelti kūrybingą nuotaiką, vy­
čiai kasmet rengia savo seimus.

i ^Lbr'Ahgeles kardinolas Ja­
mes Francis McIntyre yra numatęs 
šv. Kazimiero liet, parapiją paver-

esame viso apie 10.000 lietuvių, šytojų Draugijos šių metų litera-[sti teritorine. Tuo atveju tik maža 
Vaikai čia turi gal geresnes sąly- tūros premiją paskyrė K. Bra-jlietuviųdalisbeliktųminimospa- 
gas mokytis ir proporcingai dau- dūnui už poezijos knygą “Morenų rapijos ribose; visi kiti būtų pris- 
giau jų mokosi, kaip buvo Lie-* Ugnys”. Premija įteikta New Yor- kirtLprie kitų parapijų. Los Ange- 
tuvoje, bet pašaukimų neužsi* ke gegužės 24 d. les lietuviai yra šiuo reikalu labai

susirūpinę. Visos didesnės katalikų 
ir lietuvių grupės parašė laiškus 
kardinolui, prašydamos, kad būtų 
paliktas “status quo”. Be to, lietu­
vių delegacija tos bažnyčios likimo 
reikalu lankėsi pas kardinolą ir pra­
šė jį; kad šv. Kazimiero parapija 
liktų ir toliau lietuviška.

—- Dail. P. Dumšaitis, gyvenąs 
pietinėje Afrikoje, susilaukia gra­
žaus įvertinimo savo paveikslų pa­
roda. Jo paveikslai yra nupirkti 
Capetown miesto muziejui.

— Tėvai’marijonai JAV šiemet 
mini 5o metų sukaktį, kai buvo įs­
teigta jų vienuolija. Vienuolijos 

; atsteigėju buvo Dievo tarnas arkiv. 
Jurgis Matulaitis. Ta proga gegu­
žės 23 trys marijonai priėmė ku­
nigystės šventinimus marijonų se­
minarijos koplyčioje Clarendon 
Hills; Vysk. Vincentas Brizgys at­
liko šventinimo apeigas.

Amerikietis Sibhorie
AMERIKIETIS KORESPONDENTAS, (NYT) M; FRENKEL TU- 
RĖJO PROGOS IŠVAŽINĖTI PLAČIUS SIBIRO PLQTUS, KU- 
RUJOSE KURIAMA NAUJOJI SOVIETŲ PRAMONE IR NAUJI 
MIESTAI.

Max Frenkel per penkis Newj tenkamai, kaip žinote, daugiau 
York Times nr. aprašinėjo pagrin­
dinius Sibiro miestus ir jų pramoni-. 
nį augimą. Nepasakoja, kokiom 
priemonėm tie miestai buvo kuria­
mi ir pramonė auginama. Tai pa­
našu į Egipto turistų guidą, kuris 
rodo faraonų piramidžių didingu­
mą, bet nekalba apie išnaudojimą 
lų vergų, kurie po. botagų kirčiais 
kūrė piramides. Gal dėl to ir sov. 
spauda persispausdino tuos Frenke 
lio pasakojimus su pastaba, kaip 
kapitalistinio pasaulio laikraštinin­
kai stebisi sovietinės statybos pa-« 
žanga.

Frenkelis rašo, kad jo sutiktieji 
rusai pasisako už taiką. Jie yra 
pagauti technologijos pažangos. 
Svajoja apie komforto, gyvenimo 
patogumų sukūrimą. Myli savo 
kraštą ir didžiuojasi jo laimėjimais, 
bet labai mažai težino apie Vaka­
rus. Jie tiki, kad materialinės gero­
vės pakėlimas esąs didžiausias jų 
vyriausybės siekimas. Jie mėgsta 
filmus, romanus. Jie dirba, planuo­
ja ir kombinuoja pasiekti tai, ko 
nori.

Jie eina gulti įtikinėdami save, 
kad to, ką jie turi, jiem pakan­
ka, ir atsikelia su mintimi vėl 
dirbti ir kombinuoti dar daugiau.

PASIKALBĖJIMAI SU RUSAIS
Inžinierius, uniformuotas, dirbęs 

prie vienos Sibiro užtvankos, ži­
no, kad Amerika paleido satelitą 
ašigalio link; bet teiravos: o ar 
Amerika turi sprausminių lėktuvų ? 
Taip, jis girdėjęs, kad.amerikiečiai 
kramto gumą. Gal tai geras daiktas 
— dantis valo, dezinfekuoja.

Daugelis keliaujančio Frenkelio 
teiravosi ar studentai Amerikoje 
gali dirbti. Bet tikriausiai jiem sun-. 
ku gauti darbo, kada yra 5 mili­
jonai bedarbių — apie juos sovie­
tuose visi žino, stebisi, kaip jiem 
neparūpina darbo,1 ir teiraujasi ką 
bedarbiai veikia, ar gauna iš kur 
paramos; pasisako prieš bet kokią 
paramą, bet kad tik būtų darbo.

Čita mieste per pietus'prie to 
paties stalo sėdėjo autorius ir du 
darbininkai. Vienas su šypsniu, ki* 
as niūrus. Nieko nekalbėjo. Pa- 
galiau vienas “Ar jūs mėgstat 
mūsų šalies duoną?” Autorius at­
sakęs, kad duona jį tukina, ir jis tu­
rįs pakankamai kitokio maisto. 
Bet jei dėl duonos, tai ji tikrai ska­
ni. Tyla iki: “Jūs esat iš Amerikos 
ir nekenčiat komunistų — ar ne? 
O mes mėgstame komunizmą — 
visi mėgstame” Tyla iki kito kar­
to. Tada:

“Galėtume dėti sau į arbatą dau 
giau cukraus; mes jo turime už-

pri

nei jūs”.

STATYBOS DARBŲ 
VYKDYTOJAS

“Kodėl jūs daug pikto
rašote apie mus. Mes geri žmonės. 
O mes gerbiame amerikiečius, nors 
mes iš tikrųjų jūsų jr nepažįstame.. 
Mums patinkate labiau negu jūs 
galite įsivaizduoti”.

Viena lėktuvo 
skrendant lėktuvu paklausė 
Frenkelis yra amerikonas.
— Taip — atsakė Frenkelis.
— Kodėl jūs norite karo su 
mis? Kodėl jūs rengiate šnipus ir 
juos siunčiate į Rusiją? — api­
bėrė sovietinės propagandos klau­
simais lėktuvo patarnautoja minė­
tą korespondentą.

KAS DAUGIAU

ar

inu

MELUOJA
Vienos universiteto psichologi­

jos institutas tyrinėjo vaikų mela­
vimą. Rado, kad iki 5 metų vaikai 
nemeluoja. Jie-tik supina teisybę 
su savo įsivaizdavimu. Nuo 5 me­
tų vaikai pastebi meluojant vyres­
niuosius ir patys ima .praktikuoti. 
Pastebėta, kad ramiose taikiose 
šeimose vaikai rečiau .griebiasi me­
lo.

Olandijos universitetas tyrinėjo 
klausimą, kodėl meluoja. Patikri­
nus 700 melų, pasirodė,

jog --41 procentas meluoja tam, 
kad neturėtų nemalonumo, 8 
proc., kad sukeltų sau palanku­
mo ir simpatijų, 8'proc., kad 
nustumtų nuo savęs darbų ar 

Į nuobodulį, 3 proc., kad atkreiptų 
1 dėmesį į save.

Labiausiai bėgsta meluoti ner­
vingi tipai, kurie lengvai susijaudi­
na. Tarp jų buvo tris kartus dau­
giau melagių nei tarp ramių, nuo­
saikių žmonių.

Patikrinus 5000 žmonių, pasiro 
dė, kad labiau meluoja vyrai ne 
moterys. Tik mergaitės tarp 10-14 
linkę daugiau meluoti. Berniukai 
linkę į melą tarp 15-18 metų.

NUSIAIŠKINO
Sovietų Sąjungos mokslininkų 

ateistų sekcijos pirmininkas Fade­
evas paskelbė per Maskvos radi- 

' ą; kad šiandien lėkdamos raketos 
erdvę parodo, kad nėra Dievo.

Raketos paleidimas į saulę ir mė­
nulį, įvairūs, sputnikai esą parodo, 
kad ta erdvė yra tuščia ir ten nišą 
jokio Dievo. Fadejevo nuomone 
visos tos raketos, dirbtiniai mėnu­
liai parodo, kad religija prigyveno 
savo fiasko. Fadejevo nuomone 
raketos skrisdamos į augštį nerado 
niekur nei Dievo nei angelų.

šiuos žodžius skaitančiam sun­
ku patikėti; ka<L Uu , rašo žmo­
gus, kuris save vadina .moksli­
ninku. Juk erdvo, ir gamta, ir 
kosmos yra Dievo medžiaginis 
kūrinys, o puts Dievas ir ange­
lai yra dvasios.

Kiek mes bekalbėtume apie erdvę, 
kiek mes ištirtume, kiek ant mėnu­
lio pristatytų žmogus stočių, visa 
tai tik tebūtų tik dar didesnės Die­
vo garbės liudijimas; parodąs, kad 
Dievo sutvertasis pasaulis ir be­
galinės erdvės yra tik Dievo didu­
mo liudytojai. Argi žmogus negalįs 
nugalėti papraščiausių ligų ir savo 
senatvės išlėkęs milijoną mylių j 
erdves išsprendė amžinumo prob­
lemą. Fedėjevas sumaišė fiziką su 
dvasiniu pasauliu ir tai padaręs ma­
no atlikęs mokslinį žygį.

PRANCŪZIJOJE KOVA pĖL 
MOKYKLOS TEBEINA

Prancūzų tėvų sąjunga katalikų 
mokyklų reikalam gegužės 8 tu­
rėjo konferenciją ir joje kreipėsi 
į vyriausybę, kad paremtų moky­
tojų ir pastatų išlaikymą. Tam la­
biausiai priešinosi lig šiol, socialis­
tai, radikalai’ ir komunistaUTačiaū 
jų galybė dabartiniame parlamen­
te sumažėjo. Tad katalikai iš nau­
jo kreipiasi į vyriausybę.

LIETUVIŠ­
KOS rHYGOS 
NAUJIENOS

— Stasys Santvaras negausiam 
šių dienų poezijos skaitytojui pa­
teikė savo poezijos rinktinę, kuri 
pavad. Atidari Langai. Gražiai J. 
Kapočiaus išleista. Puikiai dailinin­
ko T. Valiaus iliustruota. Taip ir 
dera leidiniui, kuris išreiškia poe­
to ilgų metų gal ir viso gyvenimo 
poetinį kelią.

Rinktinė sudaryta iš poeto ank­
stesnių knygų — 1924, 1936, 
1938, 1945; o taip pat dar iš nau­
jo neišleisto rinkinio.

—• Lietuvos Enciklopedijos XV 
tomas, skiriamas Lietuvai, norima 
išleisti dar šiemet; medžiaga tam 
tomui telkiama iki š.m. rugpiūčio 
31 d. Lietuvos tomą redaguoja dr. 
V. Maciūnas,\ gyvenąs Philadelphi- 
joje.

— Apie 20' pačių ryškiausių lie­
tuvių novelistų ir apysakininkų, 
pradedant senaisiais” autoriais ir 
baigiant pačiais jaunaisiais, atsto­
vaus lietuvių grožinę literatūrą 
ngliškoje antologijoje “Outstan­

ding Lithuanian Stories”; kurią 
paruošė Stepas Zobarskas. Trum­
pą lietuvių beletristikos apžvalgą 
parašė prof. J. Brazaitis.

• šeiniaus veikalą “Vyskupas ir 
Velnias” leidžia Lietuvių Dienų 
leidykla Los Angeles, JAV.

stebėdamas mūsų organizacijas, — ir tas, 
kurios save vadina ir laiko demokratinėmis. 
— neretai pasigendi jose nuoširdžios demokra­
tinės dvasios, kuri, rodos, turėtų žymėti jų na­
rių santykius tarp savęs ir su kitais. Kartais 
kyla įtarimas; kad kai kuriems visuomeninin­
kams demokratija tėra parankus skydas pri­
dengti savo egoistiniams interesams. Nevienas 
jų demokratiją išsemia su rinkimais. Ji su­
vedama iki tam tikro metodo, net technikos, 
kurią telieka tinkamu metu mokamai panau­
doti,

Siekiant tikrosios ir pilnutinės demokratijos, 
be abejo, tokias pažiūras reikia laikyti pseudo­
demokratinėmis. šalia demokratinių rinkimų 
technikos, kuri yra būtina, negalima užmiršti 
esminio dalyko - dorinių demokratijos nusi­
teikimu ir nustatymų. Jų pagrindinis — žmo­
giškasis asmuo yra augščiausioji vertybė že­
mėje. žmogus yra kažkas nelygstamo. Kiek­
vienas žmogus — elgeta ir milionierius,- analfa­
betas ir genijus — giliausiu dorinės demokra-t 
tijos požiūriu yra vienodai vertingi; todėl ko- 
kybė ir vieno ir kito balso, atiduodamo per rin­
kimus, yra ta pati. Idealiojoj demokratijos plot 
mėj negali būti kalbos apie “neišmanančią mi­
nią”, nes čia visi yra pašaukti “kurti brolišką 
bendruomenę teisės ir laisvės dvasia” (J. Gir­
nius); Didysis demokratijos siekimas — visą 
visuomenę padaryti sąmoningą: su savitais nu­
sistatymas sveikai kritišką ir kartu entuzias­
tišką kūrybiniams žygiams.

Demokratinis vadas, pasižymįs šiais dori­
niais nusiteikimais, laikys pareiga' vadovauti ir 
kartu tarnauti savo “mažajam broliui", kad jis 
iš masinės buities doriškai pakiltų iki asmens, 

kuris gyvenime turi reikštis savitai ir kūrybiš­

kai. Tai vienas svarbiausių-;gyvenamojo laiko 
uždavinių, kuriuos stato elitiniam žmogui do­
rinė demokratija. Jis įprasmina ir nepaprastai 
sukilnina demokratinę veiklą.

žinoma, dorinis demokratijai auklėjimas vi­
sada paisys realių skirtumų tarp žmonių, skirtu­
mų, kurie kyla visų pirma iš nevienodų gabu­
mų, polinkių, išsilavinimo. Anas “mažasis mū­
sų brolis”, masės žmogus, visada stipriai prie­
šinsis ir nenorės šių skirtumų pripažinti, nes 
jam atrodo visi žmonės esą lygūs. Todėl jis 
net manys galįs peržengti tą bedugnę, kuri yra 
tarp genijaus ir laukinio primityvo. Ir vėl ne­
paprastas uždavinys elitiniam žmogui: su­
rasti būdų įsąmoninti eilinį pilietį principine 
žmonių lygybe ir praktine jų nelygybe. Nuo to, 
kiek šitas uždavinys pavyks; bent iš dalies pri­
klausys pašalinimas ano nepasitikėjimo, kuris 
yra būdingas vadui ir vadovaujamajam pseu­
dodemokratiniuose santykiuose. Dorinius de­
mokratijos principus įsisąmoninęs “eilinis” ne­
bus “pavojingas” vadui, nes jis žinos skirtumą 
tarp savęs ir vado ir tuo pačiu savo vietą. Sa­
vo lygy esančiam vadui tokio “eilinio” kritika 
neturėtų būti "baisi”, nes jis galėtų ją panau­
doti konstruktyviems uždaviniams.

VAKARŲ DEMOKRATIJOS TRŪKUMAI
Vakaruose demokratija nėra pasiekusi to 

augšto lygio, kuris labai dažnai skelbiamas 
propagandinėse kalbose ir propagandiniuose 
straipsniuose, ypač norint “sutriuškinti” sovie­
tinio tipo “demokratiją”. Daugiausia pasigen­
dame tikro demokratiškumo tarpusavio ir vi­

suomeniniuose santykiuose.
Teigėme, kad tikrosios demokratijc* ^grin­

dė yra tam tikri doriniai nusiteikimai, žmo-’.is
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PILNUTINES DE­
MOKRATIJOS 

KELIU
V. N ATKUS (ELI)
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tam tikra prasme (nereligine) yra absoliutas. 
Kiekvienas žmogus giliausiu dorinės demokrati­
jos požiūriu yra vienodai vertingas. Kaip toli 
nuo šito idealo yra ta nuotaika,kuri demokra­
tiniuose Vakaruose apsprendžia santykius tarp 
valdančio ir valdinio, tarp viršininko ir tarnau­
tojo, tarp darbdavio ir darbininko! Laikoma 
savaime suprantamu dalyku, kad geresnė vieta, 
turtas, mokslas tuiį išskirti iš “masės”, iš ki­
tų tieki kad “iškilusiojo” laikysenoj,' gyvenimo 
stiliuj, santykiuose su kitais žmonėmis, ypač 
“žemesniaisiais”, privalo atsispindėti “augštes- 
nio žmogaus” sąmonė. Augumentuoja, kad arti­
mesni ir nuoširdesni santykiai tarp darbdavio 
ir darbininko, tarp įstaigos šefo ir tarnautojo, 
tarp partijos vado ir eilinio nario nėra pagei­
dautini todėl; kad '‘žemesnysis” nėra psicholo­
giškai priaugęs augštesnei atsakomybei; atsi­

ribojimas nuo jo padedąs išlaikyti autoritetą iu 
tvarką; susiskirstymas į "aukštesniuosius” ir 
“žemesniuosius” esąs gyvenimo praktikos pat­
virtintas ir naudingas, nes tuo apsisaugoma nuo 
masinės “termitų” visuomenes, kurioje suž­
lugdomos kūrybinės asmenybės ir stiprūs indi­
vidai. šaltį tarpusavio santykiuose ypač greitai 
pajunta tie, kurie Vakarus daugiau ar mažia.i 
idealizavo ar turėjo progos gyventi šiltesnių 
santykių klimate. Kaip bebūtų nuostabu, pasi­
taiko, jog anapus geležinės uždangos santykiai 
tarp žmonių yra mielesni ir nuoširdesni, šitai 
patvirtina dažnas atbėgėlis iš Rytų Vokietijos, 
šveicarų savaitraštis “Die Weltwoche” šituo 
tikslu pravedė anketą jaunų atbėgėlių tarpe. 
Ten randame tokių atsakymų: “Vakarų Vokie­
tijos įmonėse- darbo atmosfera gana bloga. R. 
Vokietijoj ji yra geresnė . , . Santykiai tarp 
viršininko ir valdinio ten žymiai asmeniškesnį, 
nei čia”, žmogaus vertinimas Vakaruose “pa­
gal kišenę”, pagal tai, ką “jis reiškia", pagal 
įtaką, vietą, garbę, nevieną atbėgėlį priveda 
prie labai skaudžių sąžines konfliktų. Kaikam 
išeitis iš jų belieka viena — grįžti atgal j “De­
mokratinę” Vokiečių Respubliką ...
LIETUVIŠKOSIOS DEMOKRATIJOS YDOS

Atrodo, kad ne ką "geresnis klimatas” tar­
pusavio ir visuomeniniuose santykiuose bus bū­
dingas ir lietuviškajai visuomenei tiek Ne- 
prikl. Lietuvoje, tiek čia, tremty. Mūsų prigimti­
nį taurų žmoniškumą, pagrįstą širdingumu, at­
virumu, pagarba kiekvienam žmogui ir savo 
pačių žmogiškosios vertės pajautimu, pama­
žu nustelbė "poniškoji” skirtumų sąmonė, ją 
maitina išsiskyrimas iš kitų augštesnių mokslu, 
augštesne vieta, turtu,‘įtaka. Mėgstam atsitver­
ti nuo kitų “garbės tvora”, pakilę vertai ar ne­

vertai į augštesnę vietą, prisisegę mokslo laip* 
snį, švariomis ar nešvariomis priemonėmis pa­
siekę turto. Stengiamės visą gyvenimą išsilai­
kyti garbinguose postuose, pūsdamiesi prieš 
tuos, kurie mažiau pasirodė “gabūs” alkūnė­
mis stumtis augštyn. Tada ir nusitveriame anų 
argumentų apie autoritetą, tvarką, “natūralų” 
visuomenės susiskirstymą luomais ir klasėmis. 
Užmirštame, kad luominis ir klasikinis galvo­
jimas yra atsakingas už tai, jog “žemoji klasė” 
nuėjo su komunistais, nes ji buvo "augštesnio- 
jo luomo” pažeminta ir atstumta. Užmirštame, 
kad noras žūtbūt būti pranašesniais už kitus, 
pervertinant savo jėgas, kitų žeminimas ir nie­
kinimas yra svarbiausia priežastis asmeninių 
ir grupinių peštynių. Ne kas kita, kaip panieka 
žmogui pertempto kapitalizmo, kolonijalizmo 
ir rasinės diskriminacijos formomis daugiausia 
kalta dėl totalistinių režimų, fašizmų ir komu 
nizmų pasišovusių "pataisyti supuvusią Vaka 
rų demokratiją”..

Anas šaltis tarpusavio ir visuomeniniuose 
santykiuose buvo Vakarų Europoje, berods, : * 
Amerikoje kiek sumažėjęs tuoj po karo. Tada 
atrodė, kad ateina naujas žmogus į gyvenimą, 
kurį jis padarys jaukesnį ir mielesnį. Deja, ne­
trukus j paviršių vėl išplaukė senojo mentalite­
to žmonės, kuriems gyvenimas yra ne kas ki­
ta, kaip nuolatinių peštynių, rivalizacijos ir kon­
kurencijos arena. Tai 19-to amžiaus vaikai, ku­
riems pagrindinis gyvenimo dėsnis yra kova dėl 
būvio. Jie vėl užvaldė kai kur patys, kai kur 
savo įtaka didžiausiąsias visuomenines organi­
zacijas, kurios pradžioje su naujais vardais 
bandė įnešti naujos, geresnės dvasios, šita pras­
me teisingai galime sakyti, kad Europa ir visas 

Vakarų pasaulis yra restauracijos ženkle.
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KAIP ČIURLIONIO REX
Svarstymai Apie Degančius Reikalus

Pereitą kartą kalbėjome apie parapijos ir kito bendro darbo viltis ku­
riomis galima išgelbėti beskęstantį mūsų lietuviškumą. Šiandien 
žvilgterėkime ir j mažesnes gelbėjimosi priemones 
menes/kurių pagalba galima taip 
je asimiliacijos jūroje.

Tai lietuviškos tradicijos, kurias 
kiekvienas lietuvis turėtų vertinti 
ir, jų vertę suprasdamas, stengtis 
galimai ilgiau išlaikyti savo šeimo­
je.

Neperseniausiai vienoje lietu­
vių kolonijoje labai plačiai nus­
kambėjo dviejų inteligentų šeimų 
atžalų vestuvės/ kurios australo ce- 
remonmeisterio buvo pravestos 
grynai australišku papročiu, kurio­
se visi linkėjimai jaunajai porai 
buvo pasakyti anglų kalboj ir ku­
riuose dalyvavę lietuviai ( o jų 
buvo dauguma) pajuto tik graudu 
lį, kad štai, kaip greitai, me& lei­
džiamės į dugną. Su visais laip­
sniais, diplomais ir ordinais ...

šį įvykį bandą pateisinti tvirti­
na, kad lietuviškų tradicijų vestu­
vėse buvo išsižadėta bijant jomis 
pakenkti jaunųjų ateičiai — jų kar 
jerai.-Tačiau stipriai reikia suabe­
jotų ar lietuvišku papročiu praves 
tos vestuvės visiems, bosams ir ben­
dradarbiams nebūtų padariusios 
stipresnį įspūdį ir ilgiau užsiliku- 
sios atmintyje, negu tokios, kokio­
se jie yra ne kartą dalyvavę ir da­
lyvaus ateityje, kur net tostų eilė 
iš anksto žinoma. Ypač kad dau­
gume australų yra pakankamai in-? 
teligentiški tautines tradicijas ne 
tik .toleruoti, bet ir teigiamai įver­
tinti.

Prisitaikymo liga .ir,,baimė kuo 
nors išsiskirti iš australų nužudo 
ne tik lietuviškas tradicijas, bet 
ir patį lietuviškumą mūsų šeimo­
se. Ir gaidys nespėtų giedoti — 
taip dažnai mes išsiginame esą 
lietuviais ar net tokiais kada 
nors buvę, 
šiame chameleoniškume esame 

net tiek jautrūs pasidarę, kad juodą 
duoną mielai valgydami namuo­
se,' mes bijome iš jos padarytų 
"buterbrodų” neštis darbovietėn, 
kad jie neatkreiptų australų dėme­
sio; mes rūpestingiausiai apšlifuo­
jame savo pavardes, kad tik jos 
neužkliūtų australo gomuryje; mes 
patys draudžiame savo vaikams 
kalbėti lietuviškai, kad jie nesuga­
dintų anglų kalbos akcento, kad 
tik jų nepavadintų naujaisiais au­
stralais ,..

Jeigu šio krašto miestuose gy­
ventų ir jį valdytų senieji Aus­
tralijos šeimininkai aboriginal, 
turbūt šiandien mes vaikščio-

IVANOVO REMONTAS i

rates ir lie­
pat ilgai išsilaikyti mus supančio-

tume išsidažę .sąyo kūnus ir 
strėnasapsupę raudonu skuduru. 
Sis kraštutinis .pavyzdys nėra 
pasijuokimas, .bet graudžiai tei- 
ringą išvada iš ,žįpity gyvenimo 
pavyzdžių, ^ mūsų; persistengi­
mų prisitaikinti, iš baimės kuo 
nors išsiskirti-
Lietuviška daiua. dąr taip nese­

niai galingai skambėjusi mūsų ba­
liuose ir subuvimuose, jau baigia­
ma pamiršti. Kodėl? Ogi dėl to, 
kad vieni nenori ja atkreipti kai­
myno australo dėmesį, antri bijo 
lietuviška daina "įžeisti” kitatau­
tį svečią, dar kiti vengdami vis­
ko, kas lietuviška, tuo pačiu ven­
gia ir dainos.
Ir taip mūsų viešuose, baliuose at­
siranda havajiški šokiai, privačiuo­
se namuose "pižaminės parti­
jos”, o dažniausiai balių progra­
mose būna tik du punktai — gėri­
mas ir pasigėrimas, žinoma; su ge­
ru užkandžiu. Ir taip baliavodami 
mes tariamės tęsią lietuviškas tra- 
dijas.

Daugeliui baliai yra vieninte­
lis ryšys su lietuviais.ir to negalima 
smerkti, tačiau už šį ryšį, stipriau 
mus turi jungti bendro darbb ryšys 
ir visiems bendras susirūpinimas 
išlikti lietuviais ir jais išlaikyti jau­
nąją kartą.

Žibintą Pametė
Panevėžio Autotransporto pir­

mosios .kontoros vadovybė neri­
mavo. Penkta diena, kai išleido 
keturis vairuotojus į Automobilių 
transporto ir plentų ministerijos 
Vilniaus autoremonto fabriką Nr. 
11 parsigabenti kapitališkai sure­
montuotų mašinų, o jų vi$ nėra. Pa 
galiąu pakvipo alyva ir dažais — 
trys mašinos įburzgė pro vartas į 
garažą.

Visi apsidairė. Ketvirtos maši- 
nos nebuvę.

Toji, lipdama į kalniuką, čiau­
di jdūmais, spiaudė tepalu, kol 
Taujėnuose visai sustojo; ben­
zinų, vamzdelis užsikimšo, lai­
dai užsidegė, žibintas dar prieš 
Ukmergę nukrito ... Po “ka­
pitalinio” remonto mašina vos 
parsigąYO į garažą.
šaįp ar taip, bdt kapitališkai 

suremontuotos mašinos pradėjo dir 
bti. Tačiau neilgam. Po keturių 
dienų sunegalavo viena. Po savai­
tės iš garažo nepajudėjo antra.

Mėginta iškviesti ką nors iš fab­
riko. Atsakė trumpai:

— Nėra laiko važinėti. Atsiųs­
kite rekląmacijos aktą.

Tikėdamas aktų tik kaip popie­
riaus lapu/ pats vyr. mechanikas 
sėdo į vęs bejudančią mašiną ir 
nuvyko į. Vilnių.

Prie Ukmergės
Vilniaus autoremonto fabriko 

Nr.ll direktorius S. Masalkovas 
skubiai iškvietė vyr. inžinierių M. 
Liubauską.

— Mašiną suremontuoti. Kal­
tininką išaiškinti ir nubausti.

Vyr. inžinierius aiškinti pavedė 
techninės kontrolės skyriaus virši­
ninkui, šis, pamatęs reklamacijos 
aktą, susiraukė:

— Nereikia mašinos laužyti.
Kaip viršininkas mostelėjo, taip 

brigadininkas ir darbininkai atsi­
šaukė: per dvi dienas vietoj 68 
kniedžių rėmui tvirtinti 
įdėti vos 9 varžtai.

Dar dvi dienas fabriko 
joje pastovėjusią mašiną
kalbų išstūmė už vartų ir užkabino 
.spyną. Teko ieškoti teisybės Au­
tomobilių transporto ir plentų mi­
nisterijoje. Pramonės įmonių val­
dybos viršininkas P. Ivanovas pas 
vartė aktą, pažadėjo išaiškinti.

“Aiškinasi” ir iki šios dienos. 
(Iš “Tiesos” 1959.5.16 d.)

tebuvo

teritori- 
be ilgų

• Iš gegužės 1 d. iškilmių orga­
nizavimo paskelbimų buvo maty 
ti, kad Vilniaus įgulos viršininku 
dabar yra gvard. pulk. L. Polo- 
žencevas; kuris ir priėmė paradą. 
Paradui vadovavo gvard. pulk. B. 
Dzocijevas.

Lietuviai Verslininkai
Prieš mane iš Sibiro gautas lai­

škas, kuriame rašoma,;
“Tėviškėje jau baigia užgęsti 
paskutiniai žiburiai. Ten žmonės 
laukia ryto ir nežino, ar naktis 
nebus ilgesnė už jų gyvenimą. 
Vaižgantiška žiema, šaltis spi­
ginantis. Tik žinojimas,, kiek 
daug gyvybės yra po mūsų ko­
jomis (suprask-kitoje Žemė* ru­
tulio pusėje.. S,P.) šildo ir ra­
mina, kad mums užmigus, ji bu­
dėk, nepaleisdama tėviškė* iš 
rankų, kaip Čiurlionio Rex”. .

, Supran(ą<ną/ komunistinėj vergi 
į joj kenčiantieji ir savo prometė­
jiškus žygius mirtim vainikuoda­
mi tiki, kad mes esantieji užjū­
riuose, laisvėje, tęsime jų pračJS-- 
tą laisvės kovą,, kad mes visi išlik­
sime kovojančiais lietuviais ligi ne­
priklausomybės aušros.

O mes patys ar tuo tikime?
j tą klausimą atsakys rytojaus 

darbai, bet ne žodžiai.
Tik darbai! S. Pranaitis

{Jauniesiems

PASVEIKINIMAS MOTINAI 
(Skaitytas Motinos Dienos Minė­
jime).

Mama! Motinos Dienoj aš mei­
liai sveikinu Tave, linkiu visada 
būti sveikai ir ilgai gyventi.

Vakar Tu gavai laišką iš Lietu­
vos. Sveikinimus Tąu Motinos Die­
nai parašė ir mano šešiolikos metų 
sesutė, kurios aš dar visai nesu ma­
tęs. Tu sakei, kad ji labai gerai mo­
kosi ir yra gera lietuvaitė, bet jau 
penkiolika metų, kai jos nematei. 
Ji Tau parašė: “Mamyt, aš dar 
niekad Tavęs nemačiau ir nežinau, 
ar pažinčiau ...”

Kai Tu) Mamyte, ilgai ilgai į tą 
laišką žiūrėjai) Tavo akyse aš ma­

lčiau ašaras ir man labai norėjos 
verkti...

Mama, aš Tau atiduosiu viską, 
ir viską. Aš pasižadu užaugęs būti 
geru žmogumi, visada Tave ir Lie­
tuvą mylėti, kalbėti lietuviškai, 
klausyti mokytojų ir vyresniųjų.

Aš niekada nepamiršiu Tavo 
skausmo dėl sesutės, dėl Lietuvos 
ir ten esančių Tavo tėvelių senų 
kapų.

Mamyte, Tavo paguodai aš pa­
darysiu viską, bet neprižadu never 
kti, kai Tu ašaroj i . . .

Linas Dzūkas
Melb. Parap. Mokyklos mokinys

MAMYTEI
Kodėl verki, Mamyte mano, 
Kodėl tu ašaras vis lieji ?
Jeigu aš tave užgavau, 
Tai aš su katyte atsiprašau . . . 
Aš taip, mamyte, 
Taip myliu . . .
O kodėl tave užgavau, 
Aš nežinau . . .
Dabar jau būsiu gera visada 
Ir neužgausiu niekada . . .

Kristina Marganavičiūtė, 11 m.
Melb. parap. Mokyklos mokinė

GĖLĖS MAMYTEI
Kam tu verki; Mamyte miela, 
Kam • graudžias raudas raudi ?
Ar šitos gėlės Tau primena 
Lietuvą mūsų brangią? . . .

Miško žibutės ir purienos 
Ir daug.gražių gėlių 
Tegu primins jos Tau šiandien, 
Kaip aš?Tave myliu.

Todėl neverk, Mamyte mano 
Ir neliek ašarų graudžių, 
Tiktai priimk Tu šias gėlytes 
Ii vėl šypsokis tarp žiedų!

Dana Vingrytč
Melb. Parap. Mokyklas mokinė

M. Opanavičiaus Maisto Krautuve
Nortbcofe ,81 High str. randasi 

maisto,krautuvė. Jos savininkas p. 
■Marijus Opanavičius. įėjus j krau­
tuvę ir metus pirmą žvilgsni pas­
tebime didelę švarą ir tvarkingu­
mą. Vaizdas pasigėrėtinai jaukus, 
nes .maisto krautuvei tai vienas iš 
pagrindinių privalumų. Krautuvė 
vi.dųtinįo dydžio, bet joje 
įv,aijįų. maisto prekių, kaip 

■ kumpio; dešrelių, įvairių 
1 skardinėse žuvelių ir .t.t.

Prekyba sekasi neblogai, pragy- 
vęntb galime pareiškė p. Opanavi­
čius.

Tačiau jo prekybinė pradžia 
nebuvo irgi “rožėmis klota”.

IŠ'^Lietuvos pasitraukė tremtinio 
keliu dar jaunas mokyklinio am­
žiaus žmogus. Vokietijoje, visiems 
mums žinomas, lagerio gyvenimas, 
į Australiją atvyksta 1949 metais, 
be pinigo, bet abu su žmona pilni 
jaunatviškos sveikatos ir energijos. 
'Pradžioje su žmona dirba Bonegi- 
loję, vėliau apsigyvena Melbour­
ne ir p. Opanavičiui gana sunkiai 
tenka dirbti Dunloppo fabrike. 
1954 metais jau pajėgia įsikibti 
j Milk, baro prekybą. Prekyba bu­
vo pelninga/ tačiau neįprastai il-> 
^os darbo valandos, tiek jį, tiek 

ir p. Oponavičienę labai vargino. 
Turėdami milk barą sako: “nie­
kur negalėjome pajudėti. Teko dir­
bti nuo ryto iki vakaro ir taip per 
ištisą savaitę”.

Šiek tiek medžiaginiai apsitvar­
kę Milk barą pardavė ir 1958 
metais įsigijo minėtą maisto krau­
tuvę. Uždarbis truputį menkesnis, 
bet laisvės nepalyginamai daugiau. 
Krautuvė atdara penkias dienas 
nuo 9 vai. ryto iki 5,30 vai. va­
karo, šeštadieniais tedirbama pu­
sę.dienos. Be to, savaitgaliui turi

. GEGUŽĖS MENUO
Pasibaigus australiškai vasarai 

ateina gegužės mėnuo, o su- juo ir 
ruduo. Dažnai jis čia yra saulė­
tas, šiltas, tik naktys miglotos ir 
šaltos. Daugelis medžių nume­

apstu 
antai 
rūšių

vieną samdomą darbo jėgą. Taip 
kad laiko pilnai užtenka norma­
liam žmogaus gyvenimui. Nenuos­
tabu todėl, kad p.p. Opanavičius 
visada matome savo tautiečių tar­
pe. Sutiksime juos, visur — bažny­
čioje, minėjimuose, baliuose ir 
susirinkimuose. Tikrai pavyzdingi 
lietuviai turėję laimės ir galimy­
bės suderinti prekybą ir savo tau­
tinį pareigų atlikimą.

Augina dvi dukreles — Snie- 
gę 6 metų amžiaus ir Nijolę 9 me­
tų amžiaus. Abi lanko lietuvišką 
savaitgalio parapijos mokyklą.
OTnnnrinrimrmnnr^^

ŠNIPINĖJA
Nuo šių metų pradžios iš pa­

vergtosios Lietuvos j Vakarų Vo­
kietiją atvyksta vis daugiau naujų 
žmonių, vadinamų repatriantų. Tai 
daugiausia vokiškos kilmės lietu­
viai ar jų artimi giminės, šeimų 
nariai. Pradžioje jie, išsklaidyti po 
visą Vak. Vokietiją, apgyvendina­
mi vokiečių pabėgėlių kolonijose, 
yėliau išsiskirsto kas sau po dar- 
vovietes. Kai kurie jų ruošiasi emi­
gracijai į užjūrius pas savo gimines, 
lie mielai susitinka sti drtumoje gy­
venančiais lietuviais/ su jais nuo­
širdžiai bendrauja, atvirai išsikal­
ba. Tačiau paskutiniu laiku paste­
bėta, kad pas naujai atvykusius lan 
kosi ir vienas sovietų agentas, kal­
bąs gerai lietuviškai, save laikąs 
lietuviu patriotu, laikraštininku, 
nors niekas iš Vokietijos gyvenan­
čių lietuvių jo nepažįsta. Jis ypač 
teiraujasi apie rezistenciją/ partiza­
nų veikimą Lietuvoje, kas su jais 
bendravo ir.t.t. Todėl lietuviai; ku­
rie turi galimybę susitikti su naujai 
atvykstančiais iš Lietuvos, prašomi 
perspėti, juos, kad kalbėdami su 
nepažįstamais ar įtartinais asmeni­
mis neišsipasakuotų to, kas galėtų 
pakenkti Lietuvoje pasilikusiems 
žmonėms. (EU)

TELEVIZIJA 
PASAULYJE

Daugiausia televizijos aparatų 
yra JAV — apie 50 mil. Progra­
mą duoda 50C

Vokietijoje televizija turi daug, 
sunkumų. Ten veikiančios stotys 
per dieną duoda, tik trijų valandų 
programą ir jos neužtenka. Tačiau 
programą išplėsti kol kas neįma­
noma; trūksta studijų, specialistų, 
menininkų. Juodą baltą televizijos 
priimtuvą vokiečiai pasigamino ge­
rą, gal net geresnį už amerikiečius; 
ekrano vaizdas yrą ryškesnis.. ir 
ne taip mirguliuojantis.

Rusija irgi turi televiziją. A^ie 
60 didesniųjų miestų jau turi sayo 
programą. Iš viso Sovietų Sąjun­
goje tėra tik 2 milijonai televizi­
jos priimtuvų.. Kaip visur, taip?, ir 
televizijos srityje sovietai užpla­
navo, kad 1965 turės 12 milijonų 
priimtuvų . ... -.

TiePatys Sunkumai
Lietuvių Charta

Gegužės 9 ir 10 Brooklyne, 
lietuvių klubo salėje/ įvyko JAV 
rytinio pakraščio LB apygardų bei 
apylinkių atstovų, lituanistinių mo 
kyklų mokytojų ir švietėjų suva­
žiavimas. Suvažiavimas pradėtas 
invokacija, atkalbėta kuns V. Da- 
bušio. Atidarymo žodį tarė New 
Yorko apygardos pirm. J. Šlepe­
tys. Suvažiavimui vadovavo K. 
Bagdonas, V. Dilys ir B. Raugas. 
Sekretoriavo A. Dimas ir K. Barz­
dukas. Rezoliucijų komisiją suda­
rė O. Gifnuvienė, P. Gaurys, Pr. 
Kulys ir V. Vaitiekūnas. Per abi 
dienas dalyvavo 80 asmenų.

Suvažiavimą sveikino žodžiu 
konsulas V. Stašinskas; Vliko 
pirm. dr. A. Trimakas, New Yor­
ko Alto pirm. dr. E. Noakas, LB 
Tarybos pirm. J. Šlepetys ir LB 
JAV C Valdybos St. Barzdukas, 
raštu — Pasaulio Lietuvių Ben­
druomenės pirmininkas J. Matulio 
nis, LB Tarybos narys kun. St. Yla, 
Lietuvių Fronto vardu J. Brazaitis

Suvažiavimas per dvi dienas iš­
klausė kelių bendrojo pobūdžio ir 
specialiųjų švietimo reikalais pra­
nešimų, papildytų dar atstovų pra­
nešimais iš gyvenamosios vietos.

PB JAV C. Valdybos pirm. St. 
Barzdukas kalbėjo bendrai apie 
bendruomeninę veiklą ir valdybos 
darbus. (Jo pranešimo ištraukas 
cituojame).

“LB pradininkai ir organizato­
riai skyrė jai kilnius tikslus ir di­
delius uždavinius; išreikštus — Lie, 
tuvių Chartos dėsniais. M. Krupa­
vičius, buvęs Vliko Lietuvybės Iš­
laikymo Tarnybos valdytojas, vie­
name savo bendrarąšty Lietuvių 
Chartą apibūdino kaip “įpareigo­
jimus kiekvieno lietuvio sąžinei” 
ir kaip “kelio rodyklę”, rodančią 
pasauly pasklidusiems lietuviams 
“vieninteliai teisingą kryptį” į jų 
senuolių, į jų tėvų ir į jų pačių tau­
tinį židinį. Nenusikalstame taip pat 
Lietuvių Chartą lygindami su De­
šimt Dievo įsakymų;

Dievo įsakymai yra įpareigoji-

KUR PINIGĖLIAI PLAUKIA

ir Bendruomene

namo
savo

rašo,

• Gegužės 1 d. proga Belgijos 
socialistų laikraštis "Le Peuple” 
išėjo specialioje laidoje iškvėpin­
tas lelijų kvepalais.

• Maskvoje atleista zoologijos 
sodo tarnautoja už' tai, kad ji liū­
tams skirtą mėsą parsinešė 
ir ją iškepusi pavalgydino 
Šeimyną.

• Sovietų mokslininkai
kad du Marso palydovai, greičiau­
sia, yra dirbtiniai, padaryti prieš 
2 ar 3 tūkstančius milijonų metų 
inteligentiškų būtybių, kurios tada 
buvo apgyvendinusios Marsą.

• Prancūzijoje, Valencienne, 
medžiotojų sąjunga nutarė savo 
nariam taikyti tokį 17 amžiaus įs­
tatymą: "Kas medžioklėje per 
neapsižiūrėjimą nušauna vedusį 
vyrą/ privalo vesti jo žmoną, jeigu 
pats yra dar nevedęs”.

• Kampanija prieš studentus, 
nenorinčius eiti į dirbtuves ir kol­
chozus, varoma Lietuvos komunis 
tinėje spaudoje. Jie laikomi "bur­
žuazinės praeities žmonėmis”. Vil­
niaus "Tiesos” (nr.78) šie jauni­
mo sluoksniai vadinami “piktžaiz- 
dėmis” ir “broku”.

• Vokietijoje, Bromfelde, dide­
liam alaus mėgėjui praėjo noras 
gerti, kai jisai, atidaręs butelį ir 
truktelėjęs gerą gurkšnį) pajuto 
gerklėje įstrigus kažką slidaus. Bū­
ta sraigės.

! •Italijoje, Veronas miestelyje

Australijos. Conimonvyealtho 
statistikoje, kuri išleista praėjusią 
savaitę, nurędpjna, kad 1.958 m. 
įvairiose loterijose visoje Austra­
lijoje investuota £100.000.000. 
į šią sumą žinoma neįeina visi 
slapti lošimai bei loterijos, nors ži­
noma, kad tuose lošimuose irgi 
cirkuliuoja milijoninės sumos.

NSW loterijos bilietų 1958 m. 
parduota už £14.150.000; Victo- 
rijoje už £8.950.000; Queenslan- 
de už £6.725.000.

Visoje Australijoje loterijos bi­
lietų parduota ūž £32.402.000: 
Laimėjimų išmokėta £20.250.000. 
Valdžiai taksų forma už loterijas 
išmokėta £10.031.000.

ta lapus, bet žolynai ir kai kurios 
gėlės žydi, čia negalima pastebėti 
(jidelių gamtos pasikeitimų. Ma­
no tėtis sako, kad čia ir gegužės 
vardas tam mėnesiui netinka ues 
nesigirdi gegutės kukavimo. Iš vi­
so, turbūt gegutės Australijoje nė- 
rd.

Man sunku įsivaizduoti, k-iip 
atrodo gegužės mėnesį Lietuvoje, 
nes ten nesu buvęs. Žinau, kad 
Lietuvoj tuo laiku gamta kitokia.1

Lietuvoje gegužės mėnesį, bū-! du vyrukai susiginčijo dėl mergi- 
davo pamaldos skirtos švenčiau­
sios Marijos garbei. Mes stengiamės 
š) gražų, paprotį išlaikyti ir savo 
namuose meldžiamės.

Pastaba: Mokinio darbas spaus­
dinamas visai netaisytas.

Zigmas Jokūbaitis, 11 m.
Melb. Parap. Mokyklos mokinys

nos. Sutarė — kuris daugiau su­
valgys maisto, to bus ir mergina. 
Laimėtojas suvalgė tris porcijas 
špagečių, vieną vištą, dešimt;, kie­
tų kiaušinių, gerą jautienos kep­
snį, tuziną dešrelių. Varžybas lai­
mėjom bet mergina atsisakė tekėti 
už tokio rijūno.

mai kiekvieno krikščionio mo­
ralinei sąžinei, Lietuvių Chartos 
įsakymai yra įpareigojimai kiek 
vieno lietuvio tautinei sąžinei.

Vadinasi Lietuvių Charta yra svar­
bus dokumentas, Jos vykdymas 
mus veda į nepriklausomą Lietuvą 
ir lietuvybės išlaikymą. Taigi jį 
reikėtų mums nuolat prisiminti, 
reikėtų juo atsiremti, jį turėtų įsi- 
sąmonininti mūsų jaunimas mo­
kyklose, jis turėtų būti skelbiamas 
mūsų salėse ir bažnyčiose, juo ture 
tų mirgėti mūsų laikraščiai ir žur­
nalų puslapiai”.

“Apskritai Bendruomenę spau­
džia tie patys sunkumai, kurie 
didele grėsme pakibo ties visu 
liętųviškų mūsų gyvenimu ir 
reiškiasi jo sunykimu”.
“Mes dezertyruojam, o nutauti- 

mo banga nesulaikomai ritasi per 
mūsų jaunimą. Niekais eina pastan 
gos kalbėti tautinei mūsų sąžinei, 
fleišgirstami gėdinimai ir įspėjimai 
nębekartoti tos pačios klaidos, ku­
rią savo laiku darė nuo tautos ati- 
tiūkus mūs diduomenė ir bajorija” 
—- konstatavo savo pranešime 
JAV LB Centro Valdybos pirm. 
St. Barzdukas.

Julius Staniškis, CV iždininkas, 
apžvelgė finansinius reikalus ats­
kirom rytinėm apygardom ir apy­
linkėm. Jo pranešimas rodė, kad 
solidarumo mokeščio 1955 gauta 
680 doi;, 1956 — 820, 1957 — 
1241, 1958 — 1222 dol. Yra apy­
linkių, kurios jokio solidarumo mo­
keščio nemoka.

JAV C, Valdybos nario švieti­
mui P. Balčiūno ir švietimo Ta­
rybos pirm. J. Tamulio pranešimai 
lietė šeštadieninių lituanistinių mo­
kyklų organizaciją, programas ir 
vadovėlius. Po pranešimų labai ak­
tyviai reiškėsi pedagogai. Pasisa­
kyta už lituanistinių mokyklų prog­
ramų pataisymą ir greitesnį vado­
vėlių paruošimą. Tam reikalui 
Chicago  j prie švietimo Tarybos 
yra sudarytos specialistų komisijos, 
ir jos savo darbą varo sparčiu 
tempu.

V. čižūnas savo paskaitoje 
“šeimos ir švietėjų santykiai" kons 
tatavo tragišką šių dienų lituanisti­
nės mokyklos mokytojo padėtį, 
kai daugumas tėvų ne tik nemato 
leįkalo palaikyti artimesnį ryšį su 
mokytoju; bet ir nevertina jo dar­
bo. Dėl to mokytojo auka neduoda 
pageidaujamų vaisių.

Bostono lituanistinės mokyklos 
vedėja O. Girniuvienė savo paskai­
toje "Dabarties lietuvis mokinys”

Minėtos statistikos duomenimis 
loteriniai lošimai metai iš metų ky­
la. Statistikoje nurodoma/ kad tik 
Victorijos valstijoje 1958 m. lote- 
riniuose lošimuose , arklių lenkty­
nėse, sporto lažybose ir t.t. buvo 
investuota £85 -milijonai, neskai­
tant slaptų lošimų iš pinigų.

9 Kas išvertė 'Don Kichotą’?. 
Buvęs “Sakalo” leidyklos direkto­
rius Antanas Kniukšta "Tėvynės gyvenimo pavyzdžiais nušvietė li- 
Balso” 31-me nirtnėryje plačiai ai-Įtuanistinės mokyklos mokinio abe- 
škina, kad ne Pulgis Andriušis, o jingumą mokslui nereguliarų pamu 
A. Churginas laikytinas tikruojujkų lankymą, nedrausmingumą ir 
“Don Kichoto” vertėju. Lietuviš-[nepažangumą. Ypač berniukai lai-, 
kas vertimas išėjo karo metu ir jo ko sau "garbe” nesimokyti lietu- 
viršelyje Churginas buvo pažymė- viškųjų dalykų. Yra ir pačių tėvų 
tas tik redaktorium. nerūpestingumo, apsileidimo.

Savi pas savus’
Trumoiausias kelias į Lietuvą Per Londoną

KAM JUMS SIŲSTI PER SVETIMTAUČIUS, JEI D. BRITANIJOJE YRA 
LIETUVIŠKA IR TIK VIENINTELE TOKIA įSTAIGA, PER KURIĄ JOS 
GALITE PASIŲSTI SIUNTINIUS SAVIESIEMS į LIETUVĄ. SIBIRĄ AR 
KUR KITUR. O TOKIA įSTAIGA YRA:

BALTIC STORES BENDROVE
(SAVININKAS Z. JURAS)

421 Hackney Rd. London, E.2 England
KREIPKITĖS IR MES TUOJAU JUMS PASIŲSIME ORO PAŠTU MOŠŲ 
KAINARAŠČIUS BEI KITAS INFORMACIJAS.

.Siunčiame viską: vaistus, medžiagas, 
akordeonus, laikrodžius, mašinas įvairias, 
maistą ir visa kita, kas leidžiama siųsti.

Užsakykite, ir jūsų siuntinys bus tuo­
jau pat išsiųstas jo laukiantiems jūsų ar­
timiesiems.

Užsakę ramia.sąžine laukite pakvitavi­
mo iš savo artimųjų, nes už siuntinį atsa­
ko Baltic Stores Bendrovė.

Nesibaidykite, jei užsakydami neturite 
iš karto visos reikalingos pinigų sumos, 
nes Baltic Stores skuba, pirmiaus pasiųsti 
kas užsakyta, o tik paskui suveda sąskai- . 
tas. Baltic Stores yra pasitikėjimu parė­
musi savo santykius su savo tautiečiais.

BALTIC STORES vienintelė siuntinių 
įstaiga, kuri pajėgia pigiausiai pasiųsti ne

tik kitokius siuntinius, bet taipogi ir mais­
to siuntinius.

BALTIC STORES mielai pasiunčia už 
labai mažą mokestį (informacijas sutei­
kia atskirai paprašius) ir pačių tautiečių 
sudarytus siuntinius.

BALTIC STORES būdamos grynai lie­
tuviškos žino puikiai, kad siuntinių siunti­
mas yra šalpos darbas, tad stengiasi kiek 
galėdamos padėti savo tautiečiams kuo 
pigiau pasiųsti siuntinius, nenumažinant 
nei kiek siuntinio prekių vertės. Kviečia­
me visus burtis į vieną solidų lietuvišką 
tautos parėmimą. •

BALTIC STORES būdamos lietuviškos 
risada geriau susikalbės su lietuviu lietu­
viškai.

3
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ
Melbourne

Kun. Pr. Vaseris .116 Cecil «t.,
Williamstown, Vic. Tel. ML 6066

PARAPIJOS NAMUI AUKOJO
£20 — Ragauskas J.

£15 — Ročius Alf.
£10 — Butkus P., Raudys A., Mi- 
linskas K., Vaitiekūnas Alg., Gri­
gaitienė J.
£8.13.9 —IJknevičius A.
£5 — Skimbirauskas Jon., Tve- 
ridnas P., Katinas P./ Sumskis V., 
Čižauskas Vai., Lazutka.
£3 — Kupčinskas B., Zalienia- 
kas J.
£2
B., Šlika K.
£1.16.0 — Aniulis A.
£1.10.0 — Bukauskiene
£1 — Jurevičius V., .Augustina- 
vičienė, šipaila K./ Stropus S.
10/- Petrikas, Tamoliūnas J.

Šią savaitę lietuviai lankomi Es- 
sendon rajone, šis rajonas bus lan-

Popieliuška, Steponavičius

komas dar ir kitą savaitę.
šeštadienį, geg. 30 d. gegužinės 

pamaldos 6 vai. v. parapijos name. 
Po pamaldų p. A. Bakaičio paskai­
ta apie liet, katlikų uždavinius iš­
eivijoje. Parapijos name šį šešta­
dienį bus taip pat dail. Baukaus 
meno paroda, o taip pat paroda 
pašto ženklų paruoštą filatelisto 
Fel. Ročiaus. Parapijos name veiks 
užkandinė,

Dievo Kūno šventė šį ketvirta­
dienį. šventė neprivaloma.

NEWCASTLE
Sekančios pamaldos Newcastlio 

ir apylinkės lietuviams bus laiko­
mos birželio 7 dieną, 10 vai, ry­
to šv. Lauryno bažnyčioje, Broa- 
medove. Išpažinčių bus klausoma 
prieš Mišias, pradedant nuo 9.30 
val.j australų pamaldų metu.

T.S. Gaidelio sustojimo vieta 
Newcastlyje paminėtą dieną: Ca­
tholic Presbytery, 100 Broadmea­
dow. Tel. MA 3160

Australijos Lietuvių Katalikų Kultūros Draugijos Pirmininką 
Dr. ALEKSANDRĄ MAURAGĮ

Atšventusį savo 50 metų amžiaus Jubiliejų, nuoširdžiai 
sveikiname ir linkime ilgus metus aktyviai darbuotis Austra­
lijos lietuvių katalikų eilėse. Tegul Jums Aukščiausias pade­
da visuose Jūsų darbuose ir katalikiškoje veikloje.

Australijos Lietuvių Katalikų 
Federacijos Valdyba

Mieląjį mūsų bendradarbį, ilgametį Australijos Lietuvių Ka­
talikų Kultūros Draugijos Pirmininką ir aktyvų visuomenininką

DR. ALEKSANDRĄ MAURAGĮ
Sulaukusį 50 metų amžiaus nuoširdžiai sveikiname ir linki­
me nepavargstamai ir toliau darbuotis Australijos lietuvių ka­
talikų labui. Tegul Jums padeda gerasis Dievas.

“Tėviškės Aidų” Redakcija 
ir Administracija

DR. ALEKSANDRĄ MAURAGĮ
Australijos Lietuvių Katalikų Kultūros Draugijos ilgametį 
pirmininką, aktyvų katalikų veikėją ir visuomenininką, su­
laukusi 50 metų amžiaus nuoširdžiai sveikina,

Melbourne Ateitininkų 
Sendraugių Valdyba

Motinos Diena Geelonge
šventė prasidėjo pamaldomis( Brazdžionio). Paskui vaikai pašo- 
" ' ------- *--*—•ko keletą tautinių šokių. Akordeo­

nu palydėjo Fišeris, šokius paruo­
šė A. Karpavičius. Viešnia iŠ Mel­
bourne J. Valytė pašoko liet, ba­
letą, akompanavo Norvydas.

Vėliau buvo parodyta scenos 
vaizdelis “Atsiskyrimas su Lie­
tuva”. Režisorius A. Šimkus, vei­
kėjai: Jerinkevičiūtė, šilerytė, Šim­
kutė, Pisarskis, Raškauskas ir Ki­
sielius. Veikėjai savo roles atliko 
gerai, kas publikai paliko gilų įs­
pūdį. Tai nuopelnas vaizdelio reži- 
soriaus, jaunosios kartos atstovo 
A. Šimkaus. Paskui jaunimas pa­
šoko keletą tautinių šokių, šoko: 
V. Šimkutė, R. Jerikevičiūtė, šutai- 
tėj Develgaitė, Slavickas ir Sta- 
šauskas. Akordeonu palydėjo Fi­
šeris. šokius paruošė A. Karpavi­
čius. Po programos prie moterų 
paruošto bufeto buvo suruošta 
mamytėms ir minėjime dalyvavu­
siems arbatėlė.

Tenka pastebėti, kad jau ne 
pirmą kartą,. Geelonge motinos 
dienos minėjimą surengia Savait­
galio Mokykla. Tenka padėka Sa­
vaitgalio mokyklos Tėvų K-to 
pirm, šileriui ir Mokyklos Vedėjui 
mok.’ A. Karpavičiui; kurie daug 
padeda rūpeščio ir pastangų jau­
nosios kartos auklėjime. P.M.

JUOZAS ALMIS JORAGIS

DIEVO LANKOSE
Bell Park Kat. parapijos bažnyčio­
je. Pamaldas laikė ir šiai dienai 
pritaikytą pamokslą pasakė kun. 
dr. P. Bačinskas. šv. Mišios buvo 
aukojamos už tėvynėje ir tremty­
je mirusias motinas. Pamaldų metu 
giedojo Liet. Kat, choras. Dau­
guma dalyvavusių pamaldose pri­
ėmė šv. Komuniją.

Oficialioji minėjimo dalis įvyko 
3 vai. p.p. Liet. Namuose. Savai­
tgalio mokyklos tėvų k-to pirm. 
Šileris pakvietė tylos minute pa­
gerbti mirusias motinas. Viešnia 
iš Melbourne p. Karazijienė savo 
kalboje vaizdžiai nušvietė dabar­
tinio meto motinos rūpeščius ir pa­
reigas; auklėjant vaikus gerais lie­
tuviais. Po paskaitos Geelongo sa­
vaitgalio m-los mokinė R. Žvir­
blytė p. Karazijienei įteikė puokštę 
gėlių. B-nės pirm. V. Ivaškevičius 
pareiškė padėką Karazijienei už 
įdomią paskaitą ir A. Karpavičiui, 
kuris vadovauja Geelongo Savait­
galio mokyklai. Savaitgalio mo­
kyklos mokiniai, atvykusias į mi­
nėjimą mamytes apdovanojo gė-< 
lėmįs. Paskui R. Žvirblytė gra­
žiai padeklamavo eilėraštį “Moti­
nai”, o A. Karpavičius ir Varan- 
kaitė padeklamavo eilėraštį “Tu 
nežiūrėk pro mano langą”. (B.

Mielam Bičiuliui 
Dr. Aleksandrui Mauragiui, 
švenčiančiam penkiasdešimties 

metų amžiaus sukaktuves

Sako — gyvenimas — sunki žmogaus kelionė 
Per vargo žemę, kupiną skausmų, 
O aš stebiu gyvent kaip trokšta žmonės 
Ir abejot teigimais tais imu . . .

Man rodos žemė — Dievo margos pievos, 
Lyg rojaus sodas vartais atvirais-------------
Čia ankstų rytą mus paleido Dievas 
Pasisvečiuot kol vakaras ateis . .

Lietuvos Mokyklų Reformos
Lietuvoje priimtas naujas mo- sovietinį

kyklų reformos įstatymas, pagal 
kurį visos septynmetės mokyklos 
paverčiamos aštuonmetėmis. Per­
tvarkymas pradedamas šiemet, o 
bus baigtas 1963 m. Tas pertvar­
kymas yra sąryšyje su Kremliaus 
nustatytomis gairėmis. Būdinga, 
kad rhokyklas lankantis jaunimas 
nuo 15-16 m. amžiaus įsijungia j 
visuomenei naudingą darbą — at­
seit eina į fabrikus ir kolchozus — 
taip nurodo mokyklų reformos įs­
tatymo 8 punktas.

11-ju straipsniu “visose Lietu­
vos TSR mokyklose mokoma mok 
sleivius gimtąją kalba. Tėvai turi 
teisę nuspręsti, kuria dėstomąją 
kalba mokyklą lankys jų, vaikai.

šiaip jau per visą platų įstaty­
mą kaip raudona siūlė eina dėsnis, 
kad mokymas mokyklose turi kai­
taliotis su praktiniu darbu, ar ruo- 
šimuisi jam.

GEDVILO PRIEKAIŠTAI
Aukšč, taryboje, svarstant ir 

priimant tą įstatymą, įvyko dar 
plačios diskusijos. Plačią kalbą 
tuo klausimu pasakė švietimo mi- 
nisteris M. Gedvilas. Pradžioje, 
kaip įprasta išvardijo ‘laimėjimus' 
o paskiau prasitarė ir apie “trūku­
mus”. Tiesiai pripažino, kad “mū­
sų vidurinės bendrojo lavinimo ir 
specialiosios bei aukštosios mokyk 
los atsilieka nuo komunistinės sta­
tybos reikalavimų, turi rimtų trū­
kumų . . . tampa kliūtimi žengti į 
komunizmą”.

Iš Gedvilo kalbos aiškėja, kad 
Lietuvoje naujosios mokyklos 
reformos jau pradėtos įgyvendinti 
nelaukiant kol bus išleistas atitin­
kamas įstatymas (kuris priimtas 
tik šioje sesijoje). Perėjimas iš se­
ptynmetės j aštuonmetę mokyklą 
ruksiąs tris metus. Naujoms mė­
tymo ir darbo programoms suda- ' 
ryti esančios paskiros specialios : 
mokytojų ir specialistų komisijos. 
Ii pats Gedvilas, kalbėdamas apie ■ 
reformas, pavartojo žodį "eksperi- 1 
mentas”. Kai dėl rusų kalbos mo- 1 
kymo, Gedvilas citavo “tezes”, 
pagal kurias vaikas, “jei mokysis 1 
mokykloje, kur dėstomoji kalba 1 
yra viena iš sąjunginių arba auto- 1
nominių respublikų kalbų,) jis gali, į pactainuota sen 
jeigu nori mokytis ir rusų kalbos”. I tuviJkų dainų. 
Tai esąs demokratiškiausias būdas, 
tačiau, anot Gedvilo, reikia atsiž­
velgti į tai, kad rusų kalba esanti 
svarbi priemonė savitarpio ben­
dravimo ir jis neabejojąs, kad jos 
ir toliau visose mokyklose būsią 
su dideliu noru mokomasi.

VIS PRIEŠ “BURŽUAZINĘ 
IDEOLOGIJĄ

Gedvilas ragino jaunimą dar 
labiau ne?uziki šiol auklėti “komu­
nistinės statybos herojikos dva­
sioje, skiepijant jaunajai kartai

į “patriflitizmą”* proleta- 
i rinį internationalizmą. “Mūsų jau- 
i nimas turi būti nepakantus buržua- 
. zinės ideologijos pasireiškimams, 
i praeities atgyventoms”. Tuo Ged- 
. vilas pats prisipažino, kad Lietuvos 
i jaunimas tebegerbia Lietuvos pra­

eitį. Ragino Gedvilas daugiau dė­
mesio skirti ir sistematingam ateis­
tiniam auklėjimui.

UŽSIMINĖ IR UŽSIENIO 
LIETUVIUS

Dep. Baršauskas diskusijose t.k. 
pasakė: “Neseniai man būnant 
Jungt. Amerikos Valstijose teko 
susitikti su pažangiaisiais lietu­
viais. Susitikime dalyvavo daugiau 
kaip 70 įvairių profesijų lietuvių. 
Jie su nepaprastu džiaugsmu sutin­
ka atvykusius iš Tarybų Lietuvos 
ir labai brangina kiekvieną žodį, 
pasakytą apie ją. Užsienio lietu­
viai nepaprastai myli savo gimtą­
jį kraštą, nori į jį sugrįžti arti­
miausiu laiku ir prisidėti prie ben­
drojo kūrybinio darbo. Išlydėdami 
mane jie prašė nusilenkti Tarybų 
Lietuvos žemei, pasveikinti visus 
lietuvius ...” Kad užsienio lie­
tuviai nepaprastai myli savo tė­
vynę, tai tiesa, kad jie “artimiau­
siu laiku” norėtų sugrįžti į sovietų 
valdomą Lietuvą/ tai jau tikras 
miglos pūtimas. Net ir jo “pažan- 
fiais” vadinami Amerikos lietuviai 

omunistai — ir tie nė nemano 
keltis į sovietinę Lietuvą, nenorė­
dami savo dabartinio gyvenimo ly­
gio keisti į sovietinės santvarkos 
gyvenimo lygį.

SYDNĖJUS
Gegužės 16 d. žinomas Sydnė- 

jaus lietuvių visuomenės veikėjas, 
ilgametis Australijos Lietuvių Ka­
talikų Kultūros Draugijos pirmi­
ninkas Dr. Aleksandras Mauragis 
artimiausių savo bičiulių būrelyje 
atšventė savo penkiasdešimties me­
tų amžiaus sukaktuves ir savo po­
nios Sofijos vardines. Vaišių metu 
kun. Butkus apibūdino sukaktuvi­
ninko vis platėjančią visuomeninę ( 
veiklą, ypatingai iškeldamas cha- ( 
rakteringus jo būdo bruožus: ištver 
mingumą, praktiškumą, kūrybingu 
mą. Buvo padeklamuota eilėraščių, 1 
padainuota senų ir naujesnių lie- < 

Sukaktuvininkas ( 
svečiams paskaitė savo jaunystės ( 
prisiminimus apie gimtąjį Kelmės ( 
miestą. Iš tų prisiminimų pasiro- . 
dė, kad jų autorius turi poetiška 
sielą ir moka giliai pajusti tųviš- * 
kės gamtos šneką. 1

MELBOURNE
Melbourne Lietuvių Katalikių 

Moterų Draugijos loterija įvyks 
birželio 14 d. Loterijai fantus ii 
aukas prašome įteikti iki gegužės 
31 d. Kat. Mot. D-jos Valdybai,

Dvasia laisvumo gaubia žmogų šičia, 
Pats peną sielai renkasi žmogus, 
Ir kaitas pats, jei pasiklys netyčia 
Ir tarp aštrių erškėčių pasijus...

Eini žmogus kur pučia Dievo Vėjas, 
Kol jį junti, sieloj šventai ramu — 
Iš Dievo rankos būdamas išėjęs 
į Dievo delną grįši vėl namo.

Kaip trapios gėlės mūsų dienos žydi, 
Jos greit nužydi — nū nepajunti.
Kur mes praeinam, ten palieka brydę 

Darbai, sprendimai, kurianti mintis.

Ir Tu, Bičiuli, brydę ryškią, plačią 
Darbais pramynęs žemėje esi.
Už juos šioj šventėj sakome Tau ačiū. 
Dievo, Tėvynės garbei jie visi.

Ilgiausių metų linkim, spaudžiam ranką, 
Džiaugsmu Tau — laime dienos težydės. 
Žygiuok per žemę — gražią Dievo lanką, 
Palik žymes dar platesnės brydės.

renkasi 'žmogus,

ajg®EiajBEia®3iafafEEič SPORTAS ajaraiEiaEEiaigffiiEiar

prieš latvių “Dainą”. Turėdami 
gerus trenerius ’(Grušauskas ir 
Ginčauskas) vytiečiai padarė dide­
lę pažangą. V. Koras

ADELAIDĖ — MOTERYS 
Vytis - South 14 — 48

20.5.1959 Vytietės žaidė be 
pakaitalų ir, nuovargio palaužtos, 
nepajėgė atatinkamai pasipriešin­
ti priešininkėm.

JAUNĖS Vytis - Postai 14 - 31
Jaunės nekaip sužaidė pagal 

savo paskutinį žaidimą, nes jos 
moka geriau negu rezultatas paro­
do.
VYRAI Vytis I - Grenelg 63 - 30

21.5.1959 Vytiečiai, savo sudė­
tyje turėjo seną veteraną K. Ja- 
Čiunską, kuris puikiai vesdamas 
žaidimą/ davė puolėjams lengvų 
progų pasiekti puikaus laimėjimo.

Taškus pelnė: Gumbys 32, Lap- 
šys 18,, Jačiunskis 6, M. Statnic- 
kas 3, L. Urmonas 2, G. Statnic- 
kas 2.

Vytis antroji komanda kuri susi­
deda iš Merūno, Visockio, Rakau­
sko/ Alkevičio, Gudelio, Kito 
ir Petruškos ligi šiol eina be pra­
laimėjimo ir yra pirmaujanti sa­
vo klasėje.

Jauniai, Vytis eina be pralai­
mėjimo. Tai tik dvi Vyties koman­
dos, kurios dar nėra buvusios nu­
galėtos, žiemos turnyre. 
MOTERYS. 19.5.1959 Vytis —

Norwood 43 — 26 —
Senai jau buvo laukiama iš Vy- 

tiečių geresnio pasirodymo. Ir Šį 
kartą teko matyti Vytietes žai-

MELBOURNE
Melbourne lietuvių krepšinio 

komanda “Varpas” šiais metais 
neįėjo į Viktorijos krepšinio pir­
menybes. čia tenka kaltinti "Buss- 
ness Houses” sąjunga/kuri nedėjo 
pastangų tinkamai save reprezen­
tuoti. Be to/ Melbournas neteko 
gero krepšininko S. Dargio, kuris 
vedęs apsigyveno Perth’e. Kiek ži­
noma S. Dargis laukia įpėdinio ir 
po keletos mėnesių išvyksta į JAV.

Melbourne susikūrė-persitvarkė 
nauja krepšinio komanda, kurioje 
įeina nemaža mūsų prieauglio. Tai 
sveikintinas reiškinys, nes jau kele­
tas metų jaunimas nesijungė į lie­
tuvių sportininkų eiles. Dabar ‘Var 
pas’ krepšinio komanda žaidžia 
“B.H.” sąjungos žiemos pirmeny­
bėse ir turi galimybių jas laimėti. 
Iš penkių rungtynių: trejos laimė­
tos, dvi praloštos (vienos dėl neat­
vykimo laiku), paskutinės tik dvie 
jų taškų skirtumu.

Viktorijos krepšinio sąjunga įsi­
gijo vieną iš geriausių Australijoj 
krepšinio stadijonų. Stadijonas ran 
dasi netoli ežero Albert Park. įren­
gtas su visais patogumais; yra še­
šios aikštės, persirengimo kamba­
riai, dušai, vaisvandenių baras ir 
kit. Stadijonas kainavo apie 52 
tūkst. sv.

Kiekvieną trečiadienį čia vyk­
sta Viktorijos krepšinio pirmeny­
bės, ,kuriose dalyvauja ir viena 
lietuvių komanda-Geelong'o “Vy­
tis”. Pradžioje “Vytis” jautėsi 
kiek nedrąsiai, nes tai visai skirtin­
ga žaidimo klasė, bet po keletos 
rungtynių įsidrąsino ir net laimėjo!džiaut kaip komandą. Dengimas,

GAUTA NAUJŲ KNYGŲ
LIETUVIŲ KALBOJE

KATALOGAI PRISIUNČIAMI VELTUI KIEKVIENAM, 
KAS TIK PAREIKALAUS,

POLYGLOT BOOK DEPOT
256 COLLINS STREET, (antras aukštas) MELBOURNE 

C.I. TELEFONAS: MF 83S7

PRANEŠIMAI
KAVUTĖ IR PASISOKIMAS
Melbourne Lietuvių Sporto Klu­

bas “Varpas” rengia kavutę ir pa­
sišokimą, š.m. gegužės 30 d. 5 v.v. 
Lietuvių Klubo Namuose. Visas 
jaunimas yra kviečiamas. atsilan­
kyti. Turėsime gerą muziką ir bus 
gera proga pasišokti lietuviško 
jaunimo tarpe.

M.L.S. Klubas Varpas

INŽINIERIŲ IR ARCHITEKTŲ 
DĖMESIUI —

JAV yra redaguojamas Pasau­
lio Lietuvių Inžinierių ir Archi­
tektų Metraštis. Jo redaktorius 
inž. K. Krulikas apgailestauja, kad 
neturi jokių žinių apie inžinierius 
ir architektus gyvenančius Mel­
bourne ir Viktorijos valstijoje. Jis 
kreipėsi pas inž. B. Daukų, gyv. 
Sydnėjuje, prašydamas pagalbos. 
Inž. B. Daukus kreipėsi į mane su 
b.O.S. Aš nieko daugiau tada ne­
galėjau padaryti, kaip tik duoti 
inžinierių ir architektų sąrašą, ku­
rie man buvo žinomi,. Toks sąrašas 
nepatenkina leidinio užsibrėžto ti­
kslo. Lietuvių Inžinierių ir Archi­
tektų Metraštyje bus išsamiai api­
būdinti visų inžinerijos šakų atsie- 
kimai, pradedant tolima praeiti­
mi ir baigiant dabartimi.

Bus didelė spraga, jei Melbour- 
niškiai inžinieriai ir architektai ne­
prisidės prie šio kapitalinio veikalo. 
Kiekvienas inžinie­
rius ir architektas 
yra prašomas suteikti apie save ži­
nias, nurodant amžių, kur ir kokį 
mokslą yra baigęs, kokį darbą da­
bar dirba, kokius darbus yra su­
projektavęs ar vykdęs, veiklą vi­
suomeniniame darbe ir t.t. žinias 
siųsti tiesioginiai šiuo adresu: K. 
Krulikas 93-11 — 114 st., Rich­
mond Hill 18, N.Y., U.S.A.

Be to veikalo redakcija nuošir­
džiai prašo mielus inžinierius, ar­
chitektus ir technikus prisiųsti nors 
minimalinę vienkartinę 5 dolerių 
prenumeratą, o kas išgali ir papil­
domą paramą. Yra surinkta- tik 
mažesnė pusė reikalingos sumos.

Laisvajame pasaulyje gyv. inži­
nieriai, architektai ir technikai yra 
susibūrę į Pasaulio Inžinierių ir Ar­
chitektų Sąjungą (PL1AS). Sky­
riai veikia ir Australijoje, deja' 
Melbourniškiai skyriaus neturi. 
Yra būtinas reikalas' atgaivinti 
"LIAS Skyrių Melbourne jau vien 
solidarumo dėliai. Steigiamasis su­
sirinkimas yra šaukiamas š.m. bir­
želio mėn. 7 dieną 1 vai. St. John 
Church mažojoje salėje East Mel­
bourne (tuoj po lietuviškų pamal­
dų). Susirinkimo metu bus plačiau 
painformuota apie Metraščio lei­
dimą ir apie PL1AS veiklą laisva­
jame pasaulyje.

Visi inžinieriai, architektai ir 
technikai gyv. Melbourne, Geelon­
ge ir kitose Viktorijos vietose yra 
kviečiami dalyvauti steigiamajame 
susirinkime ir būti Pasaulio Lietu- ' 
vių Inžinierių ir Architektų Sąjun­
gos nariais.

Įgaliotinis, arch. K. Mieldažys
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PASAKA
Už devynių vandenynų, 
Užu slėnių, už kalnynų, 
Kartą buvo šposai toki, 
Kad kiaušinis vištą mokė.
Ant šiaudų vos išriedėjęs’ 
Savo mokslą skelbt pradėjo. 
Višta verkė nusiminus, 
Kad mokina ją kiaušinis.
Buvo ten beveik skandalas, 
Bet štai šitoks buvo galas — 
Atkeliavo gaspadinė 
Ir nusinešė kiaušinį,'
Ir taip tas kiaušinis šelmis 
Gavo galą ant petelnės.

* . * *

štai, iš Melbourne tautietis 
Savo pirmininką šviečia, 
Pasiguldęs skersai kelio, 
Tokią drožia jam kalbelę —

Kad, girdi, jei geras būsi, 
Toleruosim tarpe mūsų. 
Gi jei spirsies ožiuku, 
Tai užduosim diržiuku! 
šitaip jis aną “paguodęs’ 
Ir vilties lašelį duoda, 
Sako: būsi jeigu kietas,! 
Nebegausi Klube vietos, 
Tačiau būsi jei gerutis, 
Tai paėmęs už rankutės 
Tave Klubas pamyluos, 
Priedo dar cukerką duos!

Kas kaip žino, kas kaip moka, 
Kas aukščiau savęs iššoka: 
Pirma valdžion pasodina, 
O po to valdyt mokina. 
Gaila, niekas nepramato* 
Kokie seka rezultatai 
Visaip būna — kas gi žino, 
Gali būti, kaip tam kiaušiniui.

Liet. Namų Atidarymas Geelonge

daugiau pasavimasis ir veržlumas, 
palengvino sutriuškinti ,' stiprias 
priešininkes, kurios niekap nepajė­
gė padengti Marytės, kuri sužaidė 
labai gerai.

Taškus pelnė: Marytė Keler- 
taitė 23, Olga Kelertaitė 12, Ki- 
tienė 6, Ignatavičienė 2, Pečiuly­
tė ir šiuksterytė 0.

JAUNĖS Vytis - West 34 - 26
Mūsų jaunės žaidė be Rasos 

Andriušytės, kuri sirgo ir naujas 
centras buvo Dalia Radzevičiūtė, 
kuri be kelių klaidų, skirstė ka­
muolius geriau negu Andriušytė, 
kuo palengvino žaidimą.

Jausdamosios silpnesnės be 
Andriušytės, visos žaidėjos kovo­
jo gana puikiai ir laimėjo užtik­
rintai.

Taškus pelnė: Laima Radezvi- 
čiūtė 19, Šulcaitė 2; Dalia Radze­
vičiūtė 13, Baškytė, Jaunutytė, Vi- 
sockienė 0. Edas

Okupuotoje 
Lietuvoje

• Lenktynes dėl enciklopedijos. 
Akivaizdoje fakto, kad laisvojo 
pasaulio lietuviai net svetur gyven­
dami sugebėjo išleisti jau 17-jį 
“Liet. Enciklopedijos” tomą* ir 
Vilniuje paskutiniu, laiku spartina­
mi enciklopedijos paruošimo dar­
bai. Kaip jau pranešta, “Lietu­
viškąją Tarybinę Enciklopediją” 
leis Lietuvos Mokslų akademija. 
Enciklopedijos vyr. redakcijos na­
rys J. Žiugžda "Tėv. Balse” ašt­
riai pasisako prieš Vakaruose pas­
kelbtą prielaidą, kad “turėjusi pa­
sirodyti enciklopedija jau numa-- 
rinta”. Girdi, tai šmeižtas. “Liet. 
Tar. Enciklopedijai” leisti inicia­
tyva išplaukusi grynai iš Liet. Mok- 1 
slų akademijos, o žinios apie “nu- , 
marinimą” esančios visiškai netei­
singos. Jau esąs sutvarkytas visos 
enciklopedijos vardynas, pirmo- 1 
jo ir antrojo tomo strapsniai pas- < 
kirstyti autoriams ir žymi jų dalis, ( 
o kai kurių sričių esą ir visi jau pa- ( 
rašyti. Pirmasis stambusis tomas < 
būsiąs dar šiais metais atiduotas > 
spaudai/ o “per šį septynmetį tik- \ 
rai pasirodys visi užplanuoti 19 - į 
20 Enciklopedijos tomų”. \

Iškilmingas Liet. Namų atidary­
mas Geelonge įvyko š.m. gegužės 
mėn, 9 d. šiam istoriniam Geelon­
go Liet. Apylinkės įvykiui pažymė- 
Įti buvo gražiai pasiruošta. Salė pui­
kiai papuošta gėlėmis ir tautiniais 
kaspinais. Iš lauko spalvotomis 
elektros lemputėmis ir lietuvių bei 
australų vėliavomis. B-nės V-bai ir 
statybos komitetui glaudžiai ben- 
dradarbiajant buvo padaryta skubi 
rinkliava Ir nupirkta 160 kėdžių. 
2.30 vai. po pietų, dalyvaujant 
būriui tautiečių ir visoms liet, orga­
nizacijoms/ atvyko vietos valdžios 
atstovai-ir svečiai: Parlamento na­
rys H. Opperman Mr. A.B. Wood 
Cario Shire prezidentas, Rev. B. 
Payne šv. Jono parapijos klebo­
nas, Rev. O. Gorman ir Rev. Fr. 
Jenkins Bell Park parapijos kle­
bonas. Svečius sutiko, b-nės v-bos 
pirm. p. V, Ivaškevičius. Mr. H. 
Opperman, perkirpdamas kaspi­
ną, oficialiai atidarė Liet. Namus. 

'Svečiams ir publikai salėje .užėmus 
vietas, pirmas kalbėjo b-nės v-bos 
pirm. p. V. Ivaškevičius angliškai, 
paaiškindamas, šių namų tikslą 
Liet. Bendruomenei. M. Kymontas 
padarė trumpą apyskaitos praneši­
mą. Viso pastatant Namus dirbti 
4875 darbo, valandoj;. Statybos me 
džiaga kainavo £3304, dirbo 204 
asmenys. Vidutiniškai vienam as­
meniui tenka £11 išlaidų.

Mr. H. Oppermart ir Mr. A.B. 
Wood, savo kalbose šiltai atsiliepė 
apie Geelongo liet, vieningumą, 
nes čia yra vos 400 lietuvių ir su­
gebėjo pastatyti puikią salę. Rev. 
P. Payne palinkėjo lietuvių kolo­
nijai Geelonge geriausios sėkmės 
ateityje. Po kalbų prasidėjo meni­
nė dalis. Pradžioje p-. Lipšienė pa­
deklamavo angliškai vysk. Bara­
nausko "Anykščių šilelis”. Gee­
longo liet choras padainavo j 
“Lopšinė”, “Oi žiba žiburėlis”, 
“Oi pūtė pūtė”. Akompanavo p. 
R. Zenkevičius. Viešnios iš Mel­
bourne p-lės Jūratė Valytė ir Ele­
na Kleinaitytė pašoko tautinių šo­
kių pynę. Akordeonu palydėjo A. 
Fišeris. Taip pat svečiai .iš Melbor- 
no, vyrų oktetas vadovaujamas 
p. P. Morkūno, padainavo “Lygioj 
lankelėj”, “Gaudžia trimitai”, “Ra 
movėnų inaršašl* ir “Vėliąvos iš­
keltos plakas”. Meninė- dalis baigta 
anglų himnu. Po meninės dalies, 
Geelongo moterų pastangomis* bu­
vo paruošta puikios vaišės, kur 
svečiai ir publika buvo pavaišinta 
skaniais užkandžiais ir kavute.

Po pertraukos, 7.30 vai. vaka­
re prasidėjo tolimesnė programos 
dalis. Svečiams ir publikai užėmus 
vietas prie stalų, .buvo sugiedotas

Tautos Himnas. B-nės V-bos pirm. 
Ivaškevičius, tylos minute pakvie­
tė pagerbti mirusius Geelongo tau­
tiečius prisidėjusius prie šių namų 
statybos. Buvo perskaitytas aktas 
kuriame buvo paminėti ir pakviesti 
prie garbės stalo daugiausia padėję 
pastangų darbu ir aukomis prie 
Liet. Namų statybos šie asmenys: 
Grigaitis, Pelenauskasj Slavickas, 
Bertašius, Davalga, Raškauskas, C. 
Volodka, Andrikonis, česikas; Sta- 
gis ir Grybas.. Kalbas sakė: p. 
Raškauskas, buvęs ilgą laiką St-bos 
k-te, Pelenauskas paruošęs šiems 
namams planą, Grigaitis buvęs 
Geelongo B-nės V-bos pirminink. 
pradedant namus statyti, Vaičaitis 
Melbourne B-nės V-bos vardu ir 
Valys/ Melbourne Liet.’ Klubo var­
du. Buvo perskaitytas Adelaidės 
Liet. S-gos pirm. Raginio sveiki­
nimas.

Pasibaigus oficialiai atidarymo 
daliai, prasidėjo linksmoji dalis — 
balius su linksma muzika ir turtin­
gu Moterų paruoštu bufetu bei pū­
tuojančiu alučiu. Programą paįvai­
rino jaunimas su jumoristiniais 
kupletais. Buvo suruošta net dvi 
loterijos. Dnlvvavo apie 20u tau­
tiečių. Viskas praėjo linksmoje ir 
jaukioje nuotaikoje, 12 vai. pasi­
baigus muzikai, niekas nenorėjo 
apleisti salės, nes kiekvienas širdy­
je jautė džiaugsmą ir pasididžiavi­
mą savo darbo ir pastangų vaisiais 
— Geelongo Lietuvių Namais ■— 
Pirmasiais Australijoje. P-M.

EUROPIETIS 
OPTIKAS

kalba vokiškai 
ir lenkiškai

8 floor Capitol 
House

109 Swanston
St Tel.

MF 8318

J. STRAUTINŠ
5-th Floor A 

306 The Causeway 
MELBOURNE

* ’H *
Siuntiniai

I Lietuvą

COSMOS TRADING Co.
Sav. A. V A I T I E K O N A S

k Sekančiai siuntai į Lietuvą siutimus priimame iki 4-to birželio
f Siuntiniai pasieks adresatus rugsėjo mėn. pradžioje.
) Pasinaudokite mūsų nauja siuntinių apdraudimo . sistema.
j Jūsų siuntinys gali būti apdraustas iki £100.-vertės!
> Pigiausias būdas yra siųsti 44 lbs svorio siuntinius.
Į Skelbiame £5.- “Bonus”! Klijentams siuntusiems 4 siuntinius
) po 44 lbs ar 7 siuntinius po 22 lbs 1959 metais išmokame £5.
į Pas mus galite gauti gerų ir pigių medžiagų kostiumams, 

paltams, suknelėms; taip pat odų, megztinių, kojinių ir t.t. 
Pristatykite siuntinius arba siųskite į Essendono geležinke­
lio stotį prekine važta:

2 Schofield St., Essendon Vic. Tel. FX 2325.
Mieste: 300 Little Collins St., Melbourne, Vic. (6 aukštas) 
Tel. MF 2370. (Atidaryta tiktai ketvirtadieniais. penktadie­
niais ir šeštadieniais).

SKYRIAI
SydnSjuje^ A. Mlauragis, 18 Crinan St., Hurlstone Park, 

N.S. W. Tel. LL 5549
Adelaidėje: J. Lapšys, 28 Grange Rd., Hindmarsh, S.A.
Perthe: M. Lingienė, 21 Brookman St., Perth,' W.A.
Brisbanėje: C. Kriaučiūnas, 82 Bywong St., Toowong,

( ? Q’ld. Tel. 7 5827.
Hobatte: N. Kantvilas, 57 Strickland Ave., Hobart, Tasm.
Geelong: J. Cirulis, 241 Yarra St., South Geelong, Vic.
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